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ÎNCEPUTUL ANULUI AL III AL REVIST EICu numărul de față revista Lumina pentru toți, intră în anul al III. Cititorii noștri aù putut observa öre-care deosebire între anul I și anul II.Acesta deosebire arată un progres în töte sensurile : ca cantitate și ca calitate. In adevăr, anul II cuprinde mai multă materie de cât anul I.



LUMINA PENTRU Toți2 Anul I a avut maï puține pagine și apoï a avut mult loc ocupat cu ilustrațiuni. Afară de acestea, în anul II sau tractat cestiunile dintc’un punt de vedere mai prac- , tic de cât în anul 1In anul II nu sa urmat piai departe cu publicarea lecțiilor de învățământ intuitiv făcute de mine și cu publicarea biografiilor omemlpr mari, din causa că tragerea lor în broșuri anul I mau costat mulți bani și nu s’aù desfăcut de cât pré puține din ele.In anul III însă se va urma mai departe cu aceste publicații. Vom publica și mai multe lecții de pedagogie practică. Dacă acest an, voiù fi încuragiat și mai bine, voiù face și mai multe îmbunătățiri în creșterea acestui copil atât de scump mie și sincerilor ei cititori.Cé mai bună încuragiare este plătirea regulată a abonamentelor.Noi tindem tot înainte.Mérgâ și cititorii noștri tot înainte. Eniu Băltenu.
--------------CO-----------

SENTINȚE MORALESunt doue morale : una pasivă și alta activă ; cé d’ântêiü apără de a face rëul ; cé d’a doua poruncește de a face binele.
★

¥• *Suferi tu nedreptățile ? — Mângâie-te: adevëratul nenorocit este acela care ți-le face.
★

¥Omul vitéz se cunâște la resbel, Înțeleptul la mânie și amicul, când al trebuință de el.
"A

> *A împodobi spiritul tinerilor și a-ï face a iubi virtutea, este ținta, ce trebue cine-va a-șî propune in educația lor.
★* *



SËNTÎ^Ë MORALE 3Omul nerăbdător rupe ramurile pentru a apuca fructul mai înainte de a se côce. *
* ¥Lingușitorul este desprețuit chiar de acei pe care el lin- șește. *
¥ ¥Cugetarea este viața sufletului, ca și mișcarea viața corpurilor.

★
¥ ¥Mulți omeni pot face o lucrare ințeteptă, dar sînt cu atât mai puțini aceia cari să fie vrednici de a face o lucrare ge- nerosă.
★

¥ ¥Ambițiosul nădăjduește să ajungă la tot, sgârcitului ’i e frică de a perde tot : nici unul nici altul nu știe a se bucura.*
¥ ¥Pentru-ce unii omeni, când sînt săraci sînt pré generoși ; iar când se îmbogățesc se fac peste mesura de sgârciți? —Pentru că aurul, ca și băuturile tari, mărește setea.
★

¥ ¥Științele au rădăcini amare ; dar fructele lor sînt dulci.
★

¥ ¥Mulți omeni voesc să știe ; dar puțini doresc să învețe.
A

¥ ¥Ignoranța și nebunia cred că știu tot : și una și alta se mândresc ; singur meritul este modest.
★ 

¥ ¥Bogăția și odihna sînt la o așa de mare depărtare una de alta, că cu cât ne apropiem mai mult de cé d’ântêï, cu atât ne depărtăm mai mult de cé de a doua.
★

¥ ¥Amorul propriu este un balon umflat cu vènt, de unde ies furtunile, când cine-va ’i face vr’o înțepătură.
★

¥ ¥



4 lumina eentru toțiRana, care ințăpă inima, nu-și pôte găsi lécul de cât tot în inimă. . * *

’) Vețjî numerile precedente.
*) Abecedarul ixtcitiuxh, saü stcuicl ixtuitiv al rapobtirilob, mesürelob, pubicat în 

1803, fusese redigét de Krüsi ji de Buss.

* *Ovidiu a dis : Studiul îndulcește moravurile și șterge tot ce cine-va are de necioplit și de barbar.
Culese de PR. St. StOICESCU------------------------------CUM 1NVÉTA GERTRUDA COPIII SEI?(CAPUL D’OPERĂ PEDAGOGIC AL LUI PESTALOZZI,COMPUS DIN 14 EPISTOLE! ADRESATE AMICULUÏ SÉÜ GESNER)

EPISTOLA A SÉPTEA ')
(Urmare)ARTA MËSURARIÏ, SCRIERII ȘI DESEMNULîncepem ântêiù cu arta măsurării care studiû presupune un abecedar saù un manual al intuițiunil 2), adică o metodă care simplifică și precisăză regulele măsurării, clasificând esact töte deosibirile de formă ce se dau la ivălă in intuițiune.Scumpul meu Gesner, aș voi să-ți atrag înc’odată băgarea ta de sémâ asupra mersului empiric (pe încercate) care m’a condus la ideile mele adi in acăstă privință. In acest scop copiez aci un bou estract din scrierea mă intitulată Memoriu. Acolo eu (Jicăm :«Dacă primim principiul că intuițiunea este temelia tuturor cunoștințelor, din acésta urmăză fără dor și pôte că justețea intuițiunil este adevărata temelie a justeței judecății.«Din punt de vedere insă al educațiunii, este învederat că justețea intuițiunii resultă din măsurarea lucrului de care ne ocupăm, sau din o aptitudine (pricepere) de a judeca proporții, dar o aptitudine așa de perfectă in cât măsurarea să fie de prisos. Așa, în educația nămului omenesc, necesitatea de a ști măsura esactă vine îndată dupe necesitatea intuițiunii.



CUM ÎNVAȚĂ GERTRUDA COPUÏ SËÏ ? 5«A desemna va să clică a precisa prin linii o formă ale că- rii margini (contur) și cuprins aü fost determinate cu esac- titate și justeță printr’o măsurare perfectă. Deci înainte de a învăța pe copil să desemneze, ar trebui să se invețe a măsura și să știe măsura or-ce, saû, cel puțin, aceste două exerciții ar trebui să înainteze de o potrivă. Așa fă- céü/ Egipțienii și Etruscii ale căror desemnurï eraü tot-da- una întemeiate pe înțelegerea perfectă a măsurilor, ba încă în fapt nu erau de cât măsurări perfecte. Noi însă procedăm contrariu : începem prin intuițiuni neesacte, desemnăm greșit, apoi stricăm și reîncepem de çlece ori să desemnăm o construcție ôre-care pină când în cele din urmă și fôrtç târziu, se desvoltă in noi sentimentul proporțiunilor și de aceia tocmai atunci recurgem la măsurare, lucru care tre- bue să se facă la început.«Și atunci e vorba de a se ști prin ce mijloc putem des- volta acest talent al copiilor, care este temelia tuturor artelor și care constă în măsurarea esactă a deosebitelor lucruri ce cad sub ochii noștri. învederat că acesta se săvârșește printr’o serie de măsuri împrumutate de la împărțiri ale pătratului, îmbrățișând töte intuițiunile posibile și stabilite dupe reguli fixe, sigure și precise.«Este adevărat că, in lipsă de aceste noțiuni elementare asupra măsurilor, artiștii cei tineri, dup’o lungă practică, se găsesc în posesia procedurilor cari le-au permis să știe mai mult sati mai puțin sigur a-și înfățișa un lucru, și a-1 reproduce așa cum e în adevăr în natură. Negreșit că mulțt din acești artiști, dupe multă trudă, aü ajuns să dobândăscă, chiar pentru impresiile cele mai complicate, uți sentiment al proporțiilor destul de desvoltat, pentru ca măsurarea lucrurilor să le fie nefolositöre. Dar de aci a résultat câți artiști atâtea proceduri deosibite. De acea era considerată ca partea numai a câtor-va persône înzestrate de natură cu un dar deosebit, cea-ce ar face să se conchidă că nu este permis tuturor a se ocupa cu cultivarea artelor, pe când in realitate e un drept al tuturor cari trăesc intr’un stat civilisât să reclame ça să li se dé învățătură de a citi și de a scrie.



LUMINA PENTRU TOȚÎ«In adevër, se știe că disposițiile pentru desemn și aptitudinea de a mesura se desvoltă la copii în mod liber și firesc ; din contră, când îi punem să învețe a citi și a scrie, întâmpinăm greutăți cari cer un mare tact sau o severitate strașnică și cari trebuesc neapărat aplanate, dacă inconvenientele cari resultă pentru ei din aceste greutăți sînt mai mult de cât compensate prin folôsele prețiose ce ei pot trage din citire. Dar, pentru ca desemnul să ajute scopului in- strucții și să contribue a da idei limpezi, trebue să fie strîns legat cu mesura formelor. înfățișați unui copil un lucru ôre- Care și puneți-1 să-l desemneze, să-i facă chipul, dar să fie un copil care nu știe să-și închipuéscâ acel lucru cu proporțiile și forma lui completă, să fie un copil incapabil a-și da séma de impresiile ce primește de la acest lucru : pentru acest copil nici-o-dată nu va fi desemnul cea-ce trebue să fie, adică un mijloc îndestulător pentru transformarea intuițiilor confuse în noțiuni precise, in timpul întregului curs al studiilor lui ; nici-o-dată desemnul nu va fi în armonie cu marele scop al educațiunii și nu va avé valôrea reală gi producëtôre de efecte ce desemnul pôte și trebue s’aibe. »Ast-fel, pentru ca să clădim pe acâstă temelie arta de- semnului, trebue s’o subordonăm artei de a mesura și să căutăm a stabili mësurï precise prin împărțiri în unghiuri și’n arcuri de cerc cari derivă din unitatea de mesură, pă
tratul, precum și prin împărțiri ale pătratului cu linii drepte, cea-ce am făcut eu și cred că am organisât ast-fel o serie de mësurï a căror întrebuințare va face pe copil să ințelâgă proporțiile tuturor formelor și-i va înlesni acest studiu tot atâta cât abecedarul sunetelor ii înlesnește studiul limbagiului.Dar acest abecedar al intuițiuniî *)  care constă în împărțirea pătratului în părți egale, formând mësurï precise, cere

1) Sînt dator sä observ că eu înfățișez abscedarül intditicsii numai ca substanța ace
stui învățămînt și ca singura procedură adevărată care să învețe a judeca esact formele 
tuturor lucrurilor. Insă acest mijloc a fost cu totul negligăt și părăsit pîn’astă^î, în cât 
e cu totul necunoscut. Pentru studiul numărului și limbagiului, s’aflaö sute de asemeni 
proceduri, Totuși astă lipsă de mijWce de studiu, în ce privește forma, nu produce numai 



CUM ÎNVAȚĂ GERTRUDA COPHÏ SËÏ?  7neapărat o cunoștință esactă a elementului prin al pătratului, adică a linii drepte, fie orizontală sau verticală.împărțirile pătratului prin aceste linii vor procura apoi proceduri sigure pentru a determina și măsura töte unghiurile, precum și cercul și töte arcurile de cerc, cari töte, im- preună formézâ cea ce eu am numit abecedarul intuițiunii.Acăstă învățătură se va preda copilului in modul următor :Considerând linia drăptă în é însăși și streină de or-ce combinare, i se vor arăta caracterele în diferitele ei posi- țiuni și dupe ôre-cari direcții, și vom face pe -copil să pri- căpă pe deplin diversele ei considerații, fără să ne preocupăm de aplicații ulteriôre. Vom arăta mai ântêiu copilului numirile ce ia linia drăptă; adică orizontală, verticală, oblica; oblică ascedentă(de jos în sus), oblică descendentă (de sus in jos), ascedentă la drépta sau la stânga, descedentă la drăptă sau la stânga. Apoi vom arăta copilului paralelele dupe direcția lor : paralelele orizontale, verticale, oblice. Când el va cunoște aceste linii, îl vom învăța numele unghiurilor principale formate prin întâlnirea lor : unghiuri drepte, ascuțite, obtuse. De asemenea, îl vom face să cunoscă și să număscă unitatea de măsură, pătratul, care resultă din reunirea a două unghiuri (opuse), și împărțirile lui precise în jumătate, sfert, a șăsă parte, etc. ; pe urmă, cercul și derivatele lui, de forme diverse, restrângăndu-se în sensul longitudinal precum și părțile din care sînt formate.Töte aceste arătări vor fi înfățișate copilului ca simple aplicațiuni ale măsurilor făcute cu privirea și în acest prim curs, figurile următore : pătrat, patrulater orizontal, patrulater vertical (saù dreptunghiù) ; linie curbă : cerc, jumătate cerc (demi-cerc), sfert de cerc, prim oval, demi-oval, sfert de oval, al doilé, al treilă, al 4, al 5lc oval, etc., vor arăta
o simplă lacuDă (lipsă) în desvoltarea cunoștințelor omenești. Din contră, cu lipsa acestor 
mijldce, pare că ne lipsește însăși temelia tuturor cunoștințelor ndstre ; par’că acăstă la
cună există asupra unui punt care ar trebui absolut să domine studiul numerelor și litn- 
bagiului. Abecedarul intuitiunii făcut de mine are de scop să vindice acest viciu funda, 
mental ai învățămintului și să-i asigure temelia pe care celelalte mijldce de instrucție 
trebue să fie töte stabilite. (Nota lui PESTALOZZI)



8 LUMINA PENTRU TOȚInumai moduri de mesură. Pe urmă va fi vorba a’I înveța să întrebuințeze aceste figuri ca instrumente de mesură și să recundscă natura raporturilor cari le produce. Pentru atingerea acestui scop, ântêile exerciții constau :1» A face pe copil să cunoscă și să număscă raporturile acestor măsuri;2° A-l înveța să le aplice și să se folosăscă el însuși de ele. 
Cartea mamelor *)  l’a pregătit pe copil pentru acest studiu ; i s’aù arătat felurite lucruri pătrate, sferice (cum e mincea), ovale (de forma oului), largi, lungi, strimte. I se va pune îndată sub ochi, servindu-ne de bucăți de cartône, înseși împărțirile abecedarului intuițiunil : sfert, demi-sfert, a șăsă parte a pătratului, etc.; apoi cerc, demi-cerc, sfert de cerc, oval, demi-oval, sfert de oval. Ast-fel deșteptăm mai dinainte în spiritul copilului un sentiment obscur de noțiuni limpezi ce va desvolta în el mai târziu studiul considerațiilor teoretice și practice ce vor naște din aceste figuri. Chiar în acăstă privință, copilul a fost deja preparat de car

tea mamelor, unde el a găsit elementele unei terminologii precise raportându-se la aceste figuri și elementele nume- rații, cari sînt neapărat trebuinciöse studiului măsurei.
Abecedarul intuițiunil, la rêndul lui, conduce pe școlar la același résultat, pentru că-i esplică, tocmai în vederea studiului măsurilor, procedurile de învățămint pentru forma, limbagiul și numărul, despre cari cartea mamelor i lăsase deja o noțiune generală, și pentru că-i dă certitudinea de a se pută esprima cu precisiune, față cu fie-care figură, asupra măsurii și asupra numărului,3° Al treilea mijloc pentru atingerea scopului constă în a pune pe copil să copieze însuși figurile. Acăstă procedură combinată cu cele-l’alte două, aduce puțin câte puțin pe copii în stare să’și formeze idei limpezi asupra fie-căriia din ele și să știe a le reproduce sigur și esact. Spre a dobêndi àntêiul din aceste două resultate, vom întrebuința figurile învățate de copii, în cursul elementar, a recunoște patru- 
') Cine a citit regulat revista știe ce carte e asta.



CUM ÎNVAȚĂ GERTRUD A COPIII SËÏ ? 9latere, orizontale sau verticale și, în diferitele părți ale celui d’al doilé curs, ’i vom pune să arate raporturile acestor figuri în modul următor: patrulater orizontal 2, acela care e de 2 ori mai lung de cât înalt ; patrulater vertical 2, acela care e de doue ori mai înalt de cât larg, etc. Vom avé grijă să ținem socotelă de asemenea de înclinarea variabilă a liniilor oblice și vom pune sub ochii școlarilor mai multe patrulatere cari vor trebui a fi denumite : patrulater orizontal 1 Va, patrulater vertical 21,s, 31/i, 1 % etc. Vom urma aceiași procedură pentru a determina apoi deosibirile de direcție a liniilor oblice sau. mărimea unghiurilor ascuțite și unghiurilor obtuse, precum și diferitele segmente ale cercului, ale ovalelor născute din împărțirile pătratului și din înseși aceste împărțiri. •învățând ast-fel să cunoștem forme bine definite, vom dobândi, pentru aprețiarea mesurilor, o istețime care face din naturala nostră intuiție confusă o facultate perfecționată prin artă și supusă unor reguli determinate, care dă naștere, la rândul ei, aptitudinii de a judeca esact rapôrtele tuturor formelor ce eu numesc arta intuițiunii. É este o artă nouă care ar trebui să fie pusă în locul vechilor rătăciri ale sistemelor de educațiune și a le servi de temelie comună și fundamentală. Mulțămită acestei arte, or-ce copil pôte ajunge ușor ântêiû să judece, să aprețieze esact asupra fie-cărui lucru din natură, întemeiându-se în acestă judecare pe înseși preparațiile acestui lucru și pe raportul lor cu proporțiile celor-l’alte obiecte, apoi să știe vorbi despre ele într’o limbă precisă. Cu acéstà metodă, copilul ajunge când privește o figură, nu numai să judece despre relația, raportul dintre lărgimea și înălțimea ei, ci a determina esact gradul de oblicitate saû de curbură pibdus printr’o deosibire ôre-care între forma acestei figuri și a pătratului, precum și a da acestei deosebiri numele ce portă în abecedarul intuițiunii. Acéstà aptitudine se dobândește prin mijlôce cari se întemeiază de o cam dată pe arta mesurării ; mai târziu ele se desvoltă prin desemn și mai cu sémâ prin desemnul liniar, și vine un moment unde mesura lucrurilor nu mai este



10 LUMINA PENTRU TOȚÎpentru școlar o cestiune de proceduri regulate, ci se operă c’o ’nlesnire care devine un fel de tact; și acésta așa de bine in cât dupe terminarea studiilor sale elementare, chiar pentru lucrurile cele mai complicate, nu mai simte nevoe de a avé sub ochii sei nici aceste proceduri nici un instrument material pentru măsurare, așa în cât el pôte de atunci înainte, fără nici un ajutor, să-și represinte esact lucrurile după raporturile părților lor între ele și ceva mai mult, el pôte să vorbéscâ despre ele în termeni preciși.Când am desvoltat acéstâ aptitudine, resultatele sint minunate chiar la copiii cei mai puțin inteligențe Și să nu mi se spună că acésta este un vis. Am dirigét copiii dupe aceste principii și teoriile mele sint fructul unei esperiențn decisive asupra acestui punct. Poftéscâ să va<Jă cine vrea. Copiii mei d’abia sint la începutul acestui învățământ ; dar aceste începuturi sint așa de conchiçlëtôre in cât ar trebui, in adevër, omeni de o speță particulară ca să nu se convingă pe deplin numai de cât, dupé ce va fi asistat la lecțiile lor. Este o priveliște extraordinară a’ï vedé.Credeam că va fi posibil ca în acest nurner să dăm teoriile lui Pestalozzi nu numai asupra artei mesurării, ci și asupra desemnului și scrierii, dar vedem că de abia am scris despre cé d’ântêiü și este pré mult ; de aceea despre desemn și scriere vom da în numărul următor. e. b.-----------œ-----------EXP0S1TIA PICTORULUI GRIGORKSCUIn luna lui Maiü de la 10 și până la 25, bucureștienii aö avut oca«iune să vadă o exposițiune de tablouri, cari înainte de asta cu vre-o câte-va săptămâni a fost admirată în capitala Franței. Și dacă franț<zii, popor bogat în lucruri de artă aü vorbit și șga ocupat de acele tablouri a le artistului român, noi cu atât mal deosebit trebue să ne bacnrăm că am putut vedea lucruri de artă făcute de un fiă al nostru, și a-i cărui artă ne face nouë ondre.Credem, că vom face cetitorilor noștri plăcere, ocupându-ne și noi puțin de aedstă exposițiune, despre care în treacăt fie <Jis, parele ndsLe din capitală numai puține s’aü ocupat, politica se vede că le absdrbe tot. timpul.Iată câte-va aprețieri scôse din familia (anul XXIII, No. 22) și sçrisg de colaboratorul nostru I, Russu.



EXPOSIȚIA PICTORULUI GRIGORESCU 11
O nimfă dormind și Cadana, scrie d-1 Russu,—sunt hotărît opuri pe care dacă le-ar puté vedé Makart, sub a cărui impulsiune trebue se fie lucrate, ar puté felicita pe d-1 Grigorescu ca pe un demn urmaș al söü. Văzând „Nimfa dormind“ a d-luï G., mi-a reînviat In memorie t6he acele schițe a Iul Makart, care afi făcut epocă: „Cele patru anotimpuri“ In care Intr’un mod atât de ingenios pune alăturea natura cu omul, fu fisicul frumos al omului. Nimfa d-luï G. pôte fi o bună soră cu primăvare Iul Makart. Acelaș corp care te Îmbată, și dacă primăvara Iul Makart te atrage cu ochii și cu florile, apoi nu mal puțin te atrage umbra désâ unde dérme și numai puțin te infierbântă dorul: cum p6te să fie fața acestei Nimfe, pe care capriciosul de artist nu-țl dă se o vețjl, ce ochi, ce sprlncene p6te să aibă?... Așa mal pricep și eü naturalismul, dar nesăbuire cum fac unii va să zică a-țl bate joc de artă.........Cadâna“ este și é o creațiune tot așcdlel naturaliștilor.... Ochii negri și adânci, brațe molatice, și Intréga ființă ceva de cele ce-țl deșteptă citirea celor o mie și una d« nopți...„O floricică,“ un tabloaș abé de o palmă și mal bine de lung și o șchidpă de lat, dar lucrat cu artă desăvârșită, pân la cel din urmă fir de iarbă și fiôre... represintă o mică copilă Intr’un câmp de flori. Numai atât, dar destul, pentru ca să vețjl că un artist român încercat’a și el a pune omul în mijlocul naturel și prin fantasia și învârtirea pensulei sale a crea o armonie Intre acești doi, om și natură, ca să te miște, să te facă a te opri mult Înaintea unei pânze lată de o schidpă și lungă de o palmă și ceva.. Și încercarea a reușit de minune.„Un cetățdn în perspectivă“ este cap de operă. Și ca se poți înțelege pe deplin ce represintă acest tabloö, trebue să fii mal nainte de töte român din România, să cunoști istoria țârii bine și să gândești ceva așa în ascuns. E te acest tabloü o adevëratà satiră a timpului la care trăim noi cel de aici.... Un ovreă, leșesc dacă nu greșesc, destul că este ovreii In tötä a Iul făptură: ochi lucitori de șiretenie și de bucuria care o simte când are în mână jalba către Cameră, în care cere împământenirea, și drăș un fel de părere de rëü, ce trebue să simtă când este silit să se ducă cu o gâscă grasă, démne iartà-më, dar eă așa cred, o duce unui deputat care să vorbéscâ în favorul împământenirii ovreului—pentru o. gâscă grasă. De fâ'ém eü catalogul, pundm titlul acstul tabloö; „împământenire pentru o gâscă grasă“ tot în frunte cum este pus cu ălalt titlu.... Tabloul este de mărime naturală, costă 8000 M, încă nu era cumpărat (între noi fie <jis : dmenil noștri nu pré se înde etnicesc la asta, ori dacă cumpëra, de cele mal ieftine. „Tip de ovreü diu Moldova“, „Un târg*  sînt tot ovrei, de care am admirat cu toții în „Uu târg din Moldova“ pus la exposiția Intim-Club.Cel trei „prisonierl“ sînt un profund ștudiâ de psihologie, ori ca să nu më încurc: starea psihologică și antropologică a unor prisonierl osîndițl péte pe viață—se pôte vedé așa de clar diu fața acestor tineri bărbați, căci din nenorocirea lor, ati fost de tineri osîndițl pentru vre un beteșug al timpului.



ia LUMINA PENTRU TOȚÎ‘Iar In cele-ce urmăză îl salutăm pe d-1 Grigorescu ca pe ântăiul venit. In fine iată-ne în stare de a pntă seri, că am dat de un pictor care a studiat viața ndstră națională, care cundște în deamănunt întregul traift al poporului nostru, și care și-a dat apoi ostenăla ca cu ajutorul artei sale să pună pe pânză scene petrecute între munții noștri, să facă oglinda văilor ndstre, să trăcă în istoria ndstră și se scdtă de acolo lucruri, care fie sigur artistul, îl fac demn de numele Pictorul nostru național.»Schițe de la Rucăr,*  întrănsele cu casele ndStre de la munte, cu țărani cari staü de vorbă sub cerdac, pe prispa casei ori lângă foc, »Han Moră- Serecă*  înaintea sa cu carele, lângă dênsele bol culcați, alăturea găini ri- căind, iar muștiril cu hangiul,—»0 casă țărănăscă de la Câmpina,“ ,0 stradă la Curtea de Argeș,*  »Bordel pe malul Dunării,*  »Locuințele de țigani,“ »Malul Dâmbovițel odinidră*  și altele sînt. dovedi, că artistul ișî cuudște țdra, că înțelege și simte frumosul ce cuprinde între hotarele el. iar »Ciobănelul,*  băiat tînăr venind falnic pe șosea, cu privire voidsă în ochi, lat în umeri și român verde cum am |ice în întregitatea lui.—»Matrona de la Racăr*  cu fața el blândă, cu portul pitoresc și »Arg^ua“' fată care țese într’o odaie cam întunccdsă, numai cu o ferdstră,—sînt töte scene și tipuri care aii se rămână neperitdre și de care în lipsă de spații nu pot să mă ocup mal pe larg.»Transport de provisiunî în Bulgaria* —1877—este una dintre cele mal remarcabile scene ce s'a petrecut în istoria ndstră... Câmp întins, acoperit de zăpadă mare, prin aier cidre, iar în mijlocul acestui trist câmp un șir de căruțe țărănești, transportând hrană și îmbrăcăminte celor de sub zidurile Plevnel ori de prin șanțurile Grivițel... Țăranii prăpădiți de frig, cu căciula până din jos de urechi, cu mânile în cojoc și ca să nu le înghețe picidrele, merg alăturea cu boii lor, cari abia trag prin zăpada mare. Veflî, așa s’a câștigat independența și numele nostru, și d-1 Grigorescu fie felicitat pentru că și-a ales asemenea scene de pus pe pânză.Aste și alte multe, po care într’o foiță nu le poți înșira, sînt lucrurile (200 la număr) despre care" (Jicem și noi cn francezul : Este ceva deosebit în fie care trăsură de pensulă a iul, ceva ce te frapăză într’un mod deosebit, ce te atrage și încălzește, fie-care caracter al operilor sale este ceva ce nu găsești numai la artiști mari și laureațî,...
---------<3^0---------SCHIȚE DIN ISTORIA PEDAGOGIEI 
STOICII

(Urmare)

Epic te tu (născ. în Hierofol la 94 d. Ch.) este ceva mal practic, nu se perde în teorii ce tinde a se apropia de real.ț)ice că filosofla, și ori-ce știință in lume, numai atunci are 



SClftlȚE PIX ISTOllIA PEDAGOGIEI'13valôre, când o știm aplica la trebuințele nôstre de tote filele... Filosofia este pentru ca să ne arate, până unde ne putem întinde cu dorințele nôstre, și ce mijlôce și cum să le întrebuințăm pentru a ne realiza dorințele... Trebue să știm care este raportul nostru față de natură, ca de aici se deducem ce datorii avem către natură și ce putem aștepta de la ă, și pentru aceea trebue se fim introduși in științele naturale.Iată ce am găsit relativ la ideile emise de acest învățat :
«.Născut filosof este acela, care nu dorește alt-ceva, de cât se 

trăiască liber, se fie stăpân pe voința sa, căci numai asta are va
lôre, în asta se caută isvorul și a faptelor bune și a celor rele, nu
mai atunci este omul păzit lucrurilor cari să’i sgudue in t6tă fi
ința sa, numai așa ne vom puté păstra și întrebuința puterea 
morală a sufletului nostru, ba și de réu, ne vom puté părăsi ca 
de un mijloc de îndreptare. Disposiția, armonia sufletului unul 
filosof nu va puté fi conturbată nici de nedreptate, (exemplu Socrate) căci filosoful nu aștepta ca âmenii se fie făr de scăderi.... 
Numai atunci ne împlinim înadever datoria către patria nâstră, 
dacă pentru ia suntem gata la ori-ce sacrificiu, și nu ne oprim 
nici pe un minut a ne bucura de sorta bună a ei și a lucra pen
tru interesul ei.Mai fiumôse vorbe nici un stoic nu a dis.Și dacă către aceste mai adăogăm și aceea, că tot acest învățat mal (Jicea că omul este o parte din dumnezeire, că omul 
este cu un cuvent fiul lui D-deă, și că pentru a nu scddé din va- 
lôrea lui morală, dator este se iubéscà pe semenii set,—ușor ne putem forma ideile nôstre despre acest filosof, și mai ales despre filosofia stoică romană desvoltată de acest învățat, și care se diferă de a celor-l-alți stoici prin aceea, că este mai senină, mai puțin sceptică, cuprinde mai multă căldură, ceea-ce ce- lor-l-alți le hpsesce aprôpe cu desăvârșire, și este lipsită de egoismul care ii caracteriza pe cei-l-alți.

Marcu Aureliu, care a impărățit asupra Romanilor de Ia 161-180, și a cărui învățătură se p’ôte résuma in urmätörele :Ori-ce om ne este frate, și dacă greșește față de noi, să’l iertăm, frind-că greșăla lui provine din neștiință, ori că nu cundște ce-i este spre bine și ce-i pote fi spre rëù... Să nu urim pe nimenea, și să-i compătimim pe cei ce a cătjut in păcate... In loc de a ne perde timpul cu lucruri zadarnice, mai bine va fi să ne intărim in credința către Dumnezeu, să ne facem töte datoriile, ca se putem apoi aștepta cu liniște môrtea și așa să nu ne temem că după morte ne vor grăi de rëû...Despre lume credea, că aceea- este creatura unei supreme ființă, care o stăpânește și acum, și a cărui fapte töte sint bune și frumôse, chiar cele, cari în manifestația lor sint urite 



& LUMINA PENTRU TOȚIorï grôsnice, în fond sînt frnmôse și cu scop moral... Sufletul omului este rupt din al d-zeirii, de°aceia după morte sufletul nici de cât nu se pôte perde, ci se întôrce îndărăt la isvorul sëu... In tote din lume, un singur duh, duhul d-zeirii este și noi Omenii ne umplem de acest duh, și cu atât sintern mâi valoroși, cu cât sintern mai pătrunși de acel duh... Omul numai acestui să se închine, nimic se nu facă alt-ceva in lume, ci să se retragă de lume, să se elibereze de sub puterea ori cărei pasiuni și ori-cărei lucru din lumea externă, căci numai sufletul și judecata liberă de ori-ce simțire, pôte să ne scuté- scă de amărăciunile lumei, care dacă există, apoi există numai ca și niște fantome născocite de fantasia omului, și cu cari fantome ii place omului să se cheme el însăși pe el... Numai o credință tare și o judecată limpede pôte fi ceea-ce pôte goni aceste fantome...Despre trecătoria lucrurilor lumești este convins, și viața asta O ia mai mult o vreme de încercare, din care cu atât mai bine ese omul,' cu cât a putut se suporte mai mult, și omenii îi judecă după puterea iubirei lor, care aù răbdat și aii iertat mai mult.Ce idei înalte, ce suflet nobil, care este animat de aceste idei, și cât s’ar fi ridicat educațiunea, unde ar fi ajuns pedagogia’ dacă ast-fel de idei ar fi umplut mai multe suflete, dacă nu ar fi fost și aceste puține înădușite de cele, care ca un torent rece au venit asupra acestor, acelea a partisanilor școlei scepticilor.Daca am face acum o comparație între stoicii eleni și cei romani, am vede, că aceia se deosibesc în multe unul de altul.Până ce stoicii eleni (Jicéù că morala este scopul principal a tuturor ômenilor, că ne-am născut numai pentru ca se fim morali, și töte cele-l-alte lucruri din lume nu smt alt-ceva, de cât niște mijlôce pentru a face lucruri morale,—până atunci stoicii romani iaù țntre principiile lor deeducațiune și fericirea, Epictetu cum am védut, vorbește de dorințe, și afară de Seneca, toți aù dar de viață, toți privesc educațiunea și filosofia ca pe un lucru, care să’l ajute pe om a se perfecționa. Asta o $ice, nu-i vorbă, și Seneca, este insă o contradicere în principiile lui, căci el mai ântêiü négâ puterea educațiunei, și totuși in urmă (Jice ca omul să-și dé silința a se apropia de D-deû, și a face asta, crederea îl pôte ajuta pe om...In genere, stoicii romani se caracteriză prin căldura ini- mei lor, prin faptul că in principiile lor a dat loc și inimel, până ce stoicii eleni chiar și când facéù fapte morale, acele 



ÈCHÎfË PIN IStORiA PÉDAGOGIE! <>nu curgéu din o simțire oreș-care, ci pentru că așa se poruncește !Și ușor ne putem esplica aceste lucrpri.Atena, și totă Grecia, pe timpurile aceste era în decadență, pre când Romanii încă neinfluențați de moravurile rele’ale elenilor—erau încă atât de destoinici, pentru a nu alege de cât părțile bune din cele ce cuprindéù diferitele școli elene. Tocmai pentru acésta, când vorbim despre stoicii romani, nu putem întru tote a-i pune alăturea cu cei eleni ii numeram intre stoici numai pentru că inclinaû spre aceștia și nu pentru că predicau întru töte morala acelora.EÎenii’în decadența lor credéû a se mângâia cu aceea să facă fapte morale, după ce mai ântêiû se lepădară de bunele lor obiceiuri strămoșești și s’au dat leneviei și faptelor rele ; cred a salva patria altoind în tinerime idei, cum sint cele ale stoicilor, pân ce Romanii sub marea influență a învățătorilor creștinești, care se lățăiî ori și cât erau împiedicate în desvoltarea lor, precum die, Romanii ajung se aibă chiar pe tronul împărăției lor un Marcu Aureliu, care predică, că ori-ce om este frate cu noi, că suntem datori a iubi pe semenii noștri, a ierta pe cei ce au greșit în contra nösträ, a răbda și a ne lăpăda de gânduri rele...Nu este ôre acésta cé mai clară învățătură pentru care Christ a devenit martir, și pôte se tăgăduiască cine-va, că acolo unde se predică ast-fel de învățături, educațiunea câștigă mai mult, pedagogia se înalță mai sus, de cât a putut se o înalțe töte învățăturile școlelor de până acum, cari par că töte â pipăit numai ca în intuneric, töte umblau pe lingă adevăr, dar in totă splendôrea lui adevărul numai după lățirea creștinismului este recunoscut de omenire; numai după ce apare Christ în lume, numai atunci se face lumina care lasă să. vedem adevărul, de care apoi fiind po- vățuiți, putem forma idei despre om și despre scopul lui în lume, putem să dăm cé mai esactă deflnițiune atât filo- sofiei cât și educațiunei.Grecii in decadența lor devin desnădăjduiți, își perd tot echilibrul, se opintesc a înființa școli peste școli, dai*  care nici una nu avă un adevărat’ sistem de educațiune; din fii a muselor și plini de căldură poetică care ii caractérisa, au devenit reci : când au vëçlut că nici adevărul, pe care îl căutase Aristotel și urmașii săi, nici morala nu pot se ridice pe om, devin apoi sceptici, nu-și mai bat capul cu nimic. Pe atunci insă Romanii învățase din pățenia Elinilor, și sub influența creștinismului ’ dau de pătra ințelep- ciunei, declară că numai o educațiune formată din armonia 



LUMINA PENTRU TOTÏcelor trei idei mart pôte face pe om a-șî indeplini misiunea pe pămănt...Elenii nu mai vor se audă de nimic nobil și adevărat, die că totul e dășertăciune : Romanii, chiar cei stoici, pun intre principiile lor de educațiune iubirea către patrie. Grecii aù exilat pe cei ce le spunéû adevărul și frumosul, Ronranii ca din senin se pomenesc cu o mulțime de omeni învățați, cari chiar și atunci când înclinau mai mult spre stoicism, nu uitau nici de adevăratele interese ale patriei, și nici de cultivarea inimei, imprejurări, cari aû contribuit mult forte mult a scote atât filosofia cât și pedagogia din starea ei de până atunci la un nivel necunoscut încă până acum.
G R E C f Ï

SCEPTICISMULDouă căi sînt pe cari umblă sufletul omenesc : calea de mijloc, iar când pe acésta nu o pôte afla, omul cade când într’o extremitate când intr’alta... Or este pré idealist, cu sufletul său rătăcește printr’o lume de visuri, or este materialist, de în totă mișcarea și lucrarea sa caută numai după interes. Fericita cale de mijloc atât a gândirii și simțirii omenești, cât și în ceea ce privește viața practică, numai atunci este găsită de om, după ce a trecut prin töte acele situațiunp pe cari le întâlnește călcând extremitățile. Și că acésta este un adevăr netăgăduit, și in pedagogie ne putem convinge dacă din cele scrise până acum tragem o mică conclusiune. Se întemeiază școla lui Aristotel ; vin sofiștii, epicurienii și apoi stoicii, și înființără și ei școla lor, cu părțile ei bune și rele, și când nici una nici alta din școlile existente nu este in stare să arate adevărata cale pe care trebue să mergă omul cu gândirea și simțirea sa, vin atunci scepticii, cari desgustați de luptele de până acum , cari după a lor părere nimic bun nu aû adus cu sine, și descuragiați vëçlènd că atâția invățați, și nici unul nu /ine cu ceva bun, cu ceva clar de înțeles și fêricitor pentru omenire, intemeiară și ei școlă, a cărei idei fundamentale sint urmätörele :Adevăr și fericire nu există ; töte învățăturile de până acum nu sint de cât niște lucruri cari se pot compara cu basmele, căci întocmai’ ca basmele așa și învățăturile se perd în nes'guranță; ceea ce omenii numesc adevăr, este un ce, ce se pôte în tot minutul trage la îndoială. Töte școlele 



SCttlfÈ PIN ÎSTOKIÀ DËDAGOGIEÏde până acum nu aù propagat de cât zăpăcelă, căci când aï căuta în fondul și firea dogmelor lor, nu vei găsi de cât niște lucruri, pe cari dacă le supui uneî seriöse judecăți, dispar cu desăvârșire. Nu putem să fim despre nimic siguri, nici chiar despre ceea ce vedem or pipăim, căci de unde știm noi că organele nôstre sint perfecte, și ceea ce numirii negru nu pôte să fie alb sari, roșu; sintprobe chiar, că organul unui om cuprinde cu totul altfel lucrurile de cât organele unui al doilea... De câte ori unul și acelaș lucru pentru unul este plăcut, pentru altul neplăcut și iar pe altul tot acest lucru îl lasă indiferent?!... Simțim, dar de unde sintern siguri că lucrul pe care îl simțim, or din care s’a produs simțirea nostră, este în adevër așa, dupe cum este efectul produs in sufletul nostru?!... Nesigure și lipsite de. realitate sint dar simțirile nôstre, și totă judecata nostră se perde intr’un chaos, din care in zadar am voi să eșim, căci sintern slabi, claritate in noi nici o dată nu va fi, și este o muncă zadarnică, ca omul să se căsnâscă a descoperi ade- vërul, când acela nu există de fel, și in zadar omul compară și judecă, căci chiar și el este un fel de enigmă, pe care el însuși nu ’și-o pôte deslega.... De aceea cel mar înțelept lucru, pe care pôte să’l facă omul, e să stea locului, să nu ’și mai bată gândurile cu nimicuri... Este de ridicul, ca să te avenți intr’o cestie ôre-care.,.. înțeleptul să stea pe pace...Ei negă totul, negă chiar și puterea mtetô.deï de inducție și deducție și declară tote 'definițiunele de niște nimicuri, căci omul numai atunci ar puté face definiția lucrurilor, când are din tote deducțiunea ; asta nu o pôte însă ajunge, căci el nu pôte cunoște’ totul, și așa nu pôte să știe nici aceea, că ceea ce adi definește într’un fel, mâine nu se va întêmpla să o contradică prin’descoperirea altui lucru or însușire... Evident dar, că adevër absolut nu există... Apoi ce rost aù în lume definițiunele?... Gunoștem noi lucrurile în urma definițiunei, or definiția am făcut’o dupe ce am cunoscut lucrurile?!... Atunci pentru ce paradă de vorbe?!... Or cu- noștem lucrul, și atunci nu ne trebue definiția, or nu cu- noștem lucrul, și atunci nu putem nici definiția să o facem...In partea etică a dogmelor lor susțin, că numai omul cu caracter ferm și oțelit, pôte să fie fericit ’in lumea acésta. Ga să putem fi însă tari, trebue să ne reținem de or-ce judecată, căci numai atunci nu vom fi preocupați și puși sub impresia unui lucru ôre-care, iar fiind așa, ușor ne pasionăm, și pasiunea nu pôte să conducă la fericire, acea aduce disharmonie în sufletul nostru. Să ne obicinuim a privi töte cu sânge rece, nimic să nu ne miște, căci dacă sintern atât a- 



18 LUMINA PENTRU TOȚÎde ușor impresionabili, întréga nostră viață nu va fi alt-ceva de cât o sbuciumare, o suferință...Trei lucruri trebue mai ales să’știm : 1° cum sînt lucrurile, 2° in ce relațiuni trebue să stăm cu acelea și a 3° să știm trage folos din acestă relațiune... Fără de aceste trei lucruri numai vom rătăci prin lumea acésta.Tôtà educațiunea dar și întréga filosofle omenéscà să fie îndreptată spre aceste lucruri, și numai intru cât au făcut in sensul acesta, numai intru atât sint de salutat.Aceste sint pe scurt învățăturile emise de către Pirho, in- temeiatorul acestei școli, despre cine știm atâta, că a trăit cam pe la 330 n. d. Chr. și că concetățenii sei din Elis l’aü stimat și l’au iubit pentru Înțelepciunea și viața sa morală.Cei mai însemnați discipoli ai sëi aii fost Timon, care a pus pe hârtie învățăturile dascălului sëù, căci acela numai prin graiu viu propăvăduia învățăturile sale. Atenianul Philo și Nansiphane din Teos. Ion Russu
(Va urma)

----------- CSțO-------- --

CLOPOTUL PLÂNGE 'Clopotul plânge, răsună jalnicȘi mă trezește,In înălțime vulturul falnicSe tot rotește.Es din grădină, unde prin sôreRupênd petale,Vrém să descoper, dacă a mea Flore’N orele saleȘi é îmi promite a sa iubire;Se aude însăTristă cântare și în jelireO voce stinsă :Lumea alergă, se ’ngrămădește Dorind să vadăPompa funebră, ce se ivește Și ’nainteză



CLOPOTUL PLÀNGÊ 19Ca niște nimfe vre-o dece fete Cn velur! albeMerg înainte in doue cete Pi eu flori dalbe.3Carul funebru duce într'ênsiilPe o fecidrăDulce, frumdsă; plânge tot insul, De ce să mdră?!îndată aflu că acé floreE-a mea iubită,Că de durere și .de ’ntristare Fuse răpită,Atunci leșinul greii më coprinse. Adi peptu’mî gemeCă acé roză și sté se stinse Pré de cu vreme.Adi îmi rëmâne, ca rnângâere O sfântă parte,Să ’mbrac mormêntu-ï nôptea ’n tăcere Cu flori curate.
25 Februarie, 1887 P. DrĂGHICESCU

------------ 0*0 --------------

METODA DEDUCTIVĂ SAÜ DEMONSTRATIVĂȘI ELEMENTELE ElIn numerele trecute ale acestei reviste, âm vèçlut că metoda deductivă se întrebuinté^â în științele matematice ; de acea é se numește și rațională, dupe matematici 



20 LUMINA PENTRU TOȚÎnumite științe raționale. In cărți este numită și metoda 
a priori, care e tot cé rațională.Se știe că în matematice (numite și științe abstracte) plecăm de la öre-cari principii sau proposiții generale ce aplicăm chestiunilor și cașurilor mai puțin generale, ce ni se dau, precum sînț teoremele și problemele. Acest mers de la general la particular se numește de- ducțiune.Acéstâ metodă deductivă, așa cum este în geometrie, în algebră și în aritmetică, adică constând din deduc- țiunî și consecințe necesare, se compune din trei elemente si anume : axiome, definiții și demonstrații.

Axiomele sînt proposiții förte generale și învederate prin ele înseși. De exemplu : D este egal cu D (D—D). Partea e mai mică de căt întregul.Iată exemple și din matematice : Doué saü mai multe lucruri egale cu un alt lucru, sînt egale și între ele.— Sumele de cantități egale sînt egale.
Definițiunile sînt proposiții generale spuind natura, a- tributele constitutive, esența unei specii de lucruri, reale saù închipuite. De exemplu : circumferința este o linie ale cării punte sînt töte egal depărtate de un acelaș punt. Alte, exemple pot fi: definiția numărului pariu, a numărului întreg, etc.
Demonstrațiunea este învederarea adevărului dintr’o proposiție, care adevăr nu apare înainte de a fi demonstrat. Demonstrațiunea se face arătând că adevărul din proposiția în cestiune este numai un cas,' o aplicare sau o formă nouă a unui adevăr recunoscut de mai înainte. Saù din contră: demonstrațiunea arată falsitatea unei judecăți, probând că é contrazice un adevăr recuno

scut.
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AXIOMELE ȘI DEFINIȚIUNILE ÎN DEMONSTRAȚIUNEOr-ce demonstațiune se pdte esprima printr’unul sau prin mai multe silogisme. In numărul trecut, noi am vé- çlut că silogismul este reunirea a trei proposițiî, din cari ântêile doué fiind date, a treia urméçlà neapărat din ele (veçlï pag. 602 din No. 12 trecut, exemplul cu Vintilă). Dacă un singur silogism nu e îndestulător, înlănțuim maî multe, ca să ajungem din conclusie în conclusie la conclusia căutată.Din cele trei proposițiî ale unui silogism demonstrativ, àntêia cuprinde pe a treia (conclusia) și a doua sau mijlocia arată acest raport. Àntêia proposiție, adică cé maî generală, se numește majoră sau principiu, dar nicî o dată o axiomă nu servă de majoră în capul unei demonstrații, numai o definiție jocă rolul de majoră pusă la începutul silogismului. Insă în or-ce demonstrație se află una sau mai multe axiome subînțelese, cari tăgăduite, ar face demonstrația imposibilă. Ast-fel, în or-ce silogism se recunosc pe tăcute și presidă la demonstrație, fără a figura, axiomele de identitate și de contra

zicere. De exemplu: D este egal cu D. JMu poți çlice despre Vasile că în acelaș timp este bun și nu este bun.Aceste doué axiome stăpânesc or-ce demonstrație geometrică și or-ce deducție în genere, pentru că tot-d’a- una într’o deducțiune afirmăm în conclusie un cas, o parte sad un echivalent al cestiuniî ce am afirmat în principii!Or-ce axiomă de contraçlicere, de identitate, saü acésta: partea e maî mică de cât întregul, etc. dicem că este un adevăr învederat de sineșî, dar un adevèr a cărui or-ce aplicare este de o potrivită învederată $ arătată la àntêia aruncătură de ochiü, în or-ce cas dat.



LUMINA PENTRU TOȚÎ
De aci urméçla că nu e de nici un folos formarea unui silogism, a unui raționament deductiv, spre a demonstra adevărul unui cas particular, a unei aplicațiuni de sineși evidente a uneî axiome. Fie de exemplu raționamentul următor: «Partea e mai mică de cât întregul; «linia A M este o parte a liniei A D ; decî linia A M «e maî mică de cât linia AD.» Vedeți acest raționament, a cărui axiomă e o majoră, nu ne ar învăța nimic care să nu fi fost de maî înainte cunoscut și învederat. Din acăstă causă o axiomă nu figurédâ nicî o dată ca-principiu saù ca majoră în demonstrațiunile instructive și folositöre.Cu definițiunile lucrul se petrece alt-fel : ele sînt puntele de plecare ale deducțiunilor cu adevărat revelatöre, ale deducțiunilor care ne învață ceva care nu. e cunoscut de maî nainte.Iată causa : fie de exemplu definiția circumferinței dată maî sus la definițiurit, care definiție e o proposiție cuprinzând ore-cari atribute esențiale și constitutive ale cir- cumferențeî. Aceste atribute atrag firește dupe ele alte atribute numite proprietăți sau öre-cari urmări ce nu întrevedem d’ântêiîî, dar care se vor pută deduce în urmă chiar din definiție. Ast-fel, din definiția circumferinței résulta egalitatea razelor unui asemenea cerc, și știm că, printr’un meșteșug de identificare, din egalitatea razelor unui acelaș cerc resultă egalitatea celor două laturi ale triunghiului care-și are vêrful în centrul cercului.

O demonstrație supozăză una saù mai multe axiome ca condiții, o definiție ca principiù sau majoră reală și spusă. Une-ori ne servim la demonstrarea uneî cugetări cu o proposiție care nu este definiție. Acăsta însă trèbue să fie neapărat urmarea unei definiții.



METODOLOGIA.Nu trebue să perdem din vedere că demonstrație, me
todă demonstrativă sau deductivă este același lucru în câ- sul de față și putem întrebuința una în locul alteia, fără nicî-o deosebire. O observație. Metoda deductivă servă să comunicăm altora cea-ce știm noî, dar mal cu sămă servă, in științele matematice, să cerceteze și să descopere, fie vorba de teoreme sau de probleme.ANALISA ȘI SINTESAAm vedut deja că a analisa ’) un lucru însămnă a-1 descompune în părțile din care este format, pe când a face sintesa unui obiect va să clică a-1 compune, apropiind și arangiând părțile luî. Cam acesta este sensul analiseî și sinteseï dupe filosoful Condillac, pe când filosoful Platon și alți filosofi matematici susțin că în raționamentul deductiv este un mers descendent (sintesa) și un mers escedent (analisa). Mersul se numesce descendent (sintesa), când merge coborându-se de la un principiu recunoscut adevărat și trage din el, ca urmare, teorema ce avem să probăm, saù deslegarea problemei date. Acesta este drumul ce urmăm mai adesé ca să comunicăm altuia demonstrația sau deslegarea aflate. Mersul escedent sau regresiv (analisa) merge în sens contrariu : aci plecăm de la proposiția ce avem să stabilim, primită deja ca bună, ne închipuim problema deslegată și ne suim de la acăstă proposiție saù desle- gare, primite de adevărate, la proposiția sau la condiția anterioră ce ele presupun, âle căror urmări sînt ele, și acestea la altele anteriore, până când ajungem la ceva cu totul clar, care, învederat, adevărat sau falș, va fi

l) Vedî No 11, anul II, al acestei reviste.
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proba sau condamnarea de cea ce s’a primit la început. Âci decî, în analisă, urmăm în răspăr, adică ne suim de la urmarea în cestiune pînă la un principiù căutat care trebue să justifice saù să condamne consecința de la care am plecat prin presupunere. Din cele çlise vedem că analisa se mai numește mers ascedent, regresiv sau resolutiv și că e forte nemerită pentru investi- gațiuni, pentru cercetări în teoreme și probleme. Sintesa e mersul coborîtor care servește să spunem adevărul cunoscut prin ajutorul analisei. Dar bine înțeles că adevărul cunoscut pöte fi arătat și prin mersul ascedent saù regresiv, adică prin analisă. Deci, analisa servă la descoperirea adevărului și la espunerea lui, pe când sintesa pöte servi numai să espună, să arate adevărul aflat de mai nainte.In convorbirile çtilnice precum și în unele cărți saù gazete, întîmpinăm de multe ori demonstrațiuni „a for- 
țiori“ și „apari.“ Așa, de exemplu, auçlim adese (jicêndu- se : dacă Vasilică merită pedepsă, apoi Dumitru cel mare o 
merită a forțiori (cu atât mai mult), /tacă Mîhaiu, pre
miantul al II, e primit bursier fără concurs, Ion care a luat 
tot premiul II ca Jüihaiü, merită a pari (de asemenea) să 
fie primit bursier fără concurs.Marele filosof frances Pascal a prescurtat de tot regulile metodei demonstrative lăsând numai două. Așa când demonstrăm ceva trebue 1 să definim numile ce impunem ; 2 să probăm tot (adică tot ce are trebuință să fie probat), înlocuind în minte lucrul definit cu definiția lui.— De exemplu, vrem să demonstrăm că două raze ale unei circumferențe sînt egale cu diametrul aceleiași circumferențe. In acest scop trebue să definim mai ântêiù vorbele rază, circumferență, diametru și al doilă 



LA O ROZĂ _____25când dicem că «doué raze sînt egale cu diametrul unei aceliași circumferențe,» trebue să avem în mintea nö- stră definiția razei, a circumferinței și a diametrului, pentru că numai așa putem demonstra adevărul enunțat în premisa nostră.Dar destul despre raționamentul deductiv, remâind ca în No. următor să tratăm despre metodul inductiv și mixt, dupé care vom păși la metodologia pedagogică.
Eniu Bàlténu.

•—.—oo>——
LA O ROZARoză mirositôreCât de frumosă ești !Și cu câtă ’nfocareLa razele de sôreSinul iți desvelești !Colore purpurieAi pe a ta fațăȘi când văntul adie Subt bolta azurie, Te legeni măreță.Se ’ntrec să te săruteFluturi și albine, Căci câte-va minute, Dar töte plăcute, A ta viață ține.Parfum și desfătareIn aer răspândești ;Omului încântareȘi bucurie mare Tu îi pricinuești.

1886 August 9 PĂUN DrĂGHICeSCU

----- - oo------ ■



26 _____ lumina pentru totïLĂMURIRI IMPORTANTEIntre altele, ce și-a cuprins în programa sâ revista 
Lumina pentru toți în No/ Io al primului an, la pag. 5. alienatul IV scrie: Românismul, sub acest titlu se va vorbi 
despre or-ce cestiune privitore la sorta Românilor fără deo
sebire de teră.Acest punct a fost mal ales, ce m’a făcut ca să-mi pun modesta mé pană în serviciul acestei reviste, ce m’a făcut ca din tôtâ puterea să lucrez spre realisarea ideilor, ce D-1 Eniu Băltenu și-a propus a le întrupa sco- țend revista sa. Nu d* c' că numai acest punct din programă a făcut ca astâ-çh, în al treile an, revista nostră să fie citită în tote unghiurile țării, dar la tot cazul că Românul adevërat numai a saluta pote un ast-fel de lucru, care tinde spre a vorbi și apëra causa românismului în general.Vor fi pote unii, cari se vor fi .așteptat, ca conform acestui punct din programă să ne ocupăm mal des de căușele naționale.Ne-am impus însă tot-d’a-una multă reservă, a vorbi numai acolo, unde a tace ar fi o nepăsare, ca să nu çlic un păcat.Nu voim ca să ni se çlicâ, că facem politică, mal ales ne-am ferit tot-d’a-una a face politică militantă.Asta a fost causa, pentru care în decursul celor duo! ani trecuțî, numai trei articole s’aû scris referitor la Ro
mânismul ce ne-am propus a-1 trata în colonele acestei reviste.Cel dintêiü articol s’a scris de către D-l Eniu Băl- ténu, în No. i, an I. Trata despre starea fraților de dincolo. Ni s’a făcut observări de către unii de pe aici, că acel articol este puțin aspru. Al doilea articol scris dc sub-semnatul, trateză despre cestiunea confiscării unor cărți didactice, scrise de către autori români de peste munți, și declarate de către ministerul maghiar de cărți antipatriotice.



LĂMURI RÏ IMPORT ANTE 27Al treilé articol este articolul metî din No, io intitulat Omul sfințește locul, în care, în puține vorbe, spun cum sufer frații noștri, și aduc ore-cari vorbe de laudă celor, cari prin condeiö, vorbe și fapte lucreză pentru ridicarea lor.
Magyar Paeâagogiaï Szemlo, cé mai de căpetenie și mai rëspânditâ revistă maghiară, întrébâ apoi, ce, çlice la acel articol cel de la Convorbiri pedagogice-Sintern în plăcuta posiție de a puté împărtăși și cetitorilor noștri părerea celor de la «Conv. Pedagice.« Iată ce găsim în No. 6, p?g. 130, scris relativ la articolul meö din No. io a red. «L. p. t.” :
Cele citate mai sus (adecă începutul articolului meö, unde scriö despre suferințele fraților noștri), dice Conv. Pedag. 

sint lucruri, cari, durere.—se repetă apropeîn fie-careul în fia
rele nostre, și maî la vale scrie : ar fi a ne pune în conflict cu 
sentimentul public, dacă am fiice că D-l llussu nu are dreptate 
când scrie asemenea lucruri-Care va să çlicâ, eu am exprimat numaî ceea-ce majoritatea Românilor de dincolo împărtășește.Asta este însă numaî din punct de vedere românesc adevëiat, cel puțin așa ar trebui să credem dupe ce vom citi următorele șiruri, scrise relativ la asta de către D-l I. Rill, redactorul revistei M. P. Szemle ca respuns la o scri- sore deschisă, ce am adresat acelei redacțiunl, în care spuiü pentru ce noi, ăștl de aici, avem așa păreri slabe despre Maghiari, și causa neîncrederii între Maghiari și noi.Iată în traducere șirurile d-lul Rill :„Când pentru prima dată, scde d-l Rill.—ne-a venit în mână revista Lumina p. toți, judecându-o după cuprinsul și direcțiunea el, ni s’a părut o revistă de care putem să ne apropiem. Din acestă causă drept considerare către revistă ara scris în «Paed. Szemlé,” anul VIII pag. 124: «Dorim, ca să pregâtéscâ și é (adică Lumina p. toți) acel timp, în care poporațiunea țării sale,—înțelegem sub asta pe toți locuitorii României — și nația maghiară, — înțelegând sub 



‘28 LUMINĂ PENTRU TOȚIasta tot pe toțî locuitorii Ungariei — să vațlă, că în Or:ent nu contra ci unui alăturea cu altul trebue să lucreze, braț de braț trebue să înainteze, acolo limba română, aici limba maghiară formând limba statului.” — Și dupe ce spune cuin după aceea subsemnatul am scris acel articol, relativ la care cere opinia Românilor din Ungaria, ar dori mal ales să știe ce <jic «Convorbiri pedagogice,”—continuă mal departe ast-fel :„Mal nainte de tote luăm cu bucurie spre știință acé declarație, că lucrézâ cu sinceritate pentru apropiere între Maghiari și Români, (e voiba tot de noi cești de la redacția L. p. toți). Dar ca sa ne înțelegem pe deplin, ca să ne putem capacita reciproc, va fi de trebuință a lamuri câte-va cestiunî, cari ar puté da causa unei neînțelegeri. Articolul de mal sus (adecă articolul met.) vorbește despre hegemonia maghiară și ca cum ar desaproba-o.— Dacă îșî pote închipui d-1 Russu o Franța fără limba francesă, Germania fără cé germană, Rusia fără ce rusescă și o Românie fără limba rămână, atunci îuchipuiască-șl și o Ungarie fără limba maghiară. Dar noi știm, că în Rusia se fac Ruși di . Poloni. CeremișI, Calmuci, Cercezi etc. vedem că în Germania VenziT. Francezii și Polonii se germanizeză ne-am convins, ca Ungurii, Nemții, Sêrbiï, Bulgarii și alt ném de omeni cari locuesc ori se așază în România, trebue să știe românește: de ce tocmai Ungariei să i se socotéscà de păcat, dacă, voind să fie un stat, ca celelalte vecine cere, ca limba statului, limba ofi ială să fie cé ungară, și dacă inlesnește (din vorba în vorba : îl dă ocasie — alkalmat ad) fie-cărul cetațân, ca în școlă. pre lângă limba maternă, să învețe și pre cé Ungara ?.... România nu ar permite ca acolo să înflorescă o școlă germană saü ungară tără ca aceea să propună și limba româna. Și asta este just. Dar ce este just în România, aceea trebue se fie drept și în Ungaria. Și aceea este un stat, și Ungaria. Și acolo este o cestiune internă de stat cestiunea limbel;—și aici asemenea. România făr de hegemonia limbel române este un 
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noü sens. Natural, că în Ungaria limba statului este acelora cu hegemonia, a Ungurilor. Asta nu este apăsare !«Articolul d-lul Russu amintește despre învățătorii români. Dacă ar înțelege, că gândim la învățătorii din România, nu am avea nimic de observat contra acestei ex- presiuni, pentru-că acolo orî-ce învățător, învețe acela turcește ori grecește, este învețător român- In Ungaria învățătorii propun în limba maghiară, germană, română, sârbă, croată, vendă, rusniacă, slavă, bunievață, șocată, bulgară etc., aceste limbi sînt limbile de instruire, pentru că aceste sînt limbile materne, fiind-că de aceste națiuni țin părinții copiilor: dar ideia de stat maghiar dacă nu există încă, învățătorii sînt datori a o deștepta, el pre lângă limba maternă trebue să învețe și pre cea maghiară, căci trebue între atâtea națiuni se fie o limbă comună, o limbă în care aceste națiuni să se înțelâgă între densele. Și limba acésta în Ungaria numai cea maghiară pote fi. Sau se găsește om care trebue să-și închipuiască că limba rusăscă, sêrbéscâ, română ori germană pote să servăscă ca limbă de apropiere între atâtea națiuni. Om cu judecata și cu bu- na-vointă nu va cere una ca asta. De tcxia «învățător român în ungaria” tocmai atâta însemnâză, ca și când am <Jice «învățător maghiar în România sad Suedia.” Nici asta nu este asuprire!”In ailaltă jumătate a rîndurilor D-sale, d-1 Rill mal spune apoi, că fac rëü când vorbind despre scriitorii maghiari <jic de dincolo și când vorbesc despre voi <jic dincôce, căci în sfârșit tota lumea nu voi împârți-o în o Românie de dincolo șt dincoci !Cine stă între hotarele Ungariei este maghiar, precum și ungurii de aici fac parte din corpul poporului român.Scrie, că românii de dincolo de aceea pribegesc aici, pentru-că îçï urăsc patria și nu vor să învețe limba maghiară, nu vor să se declare de cetățeni, ci vin aici, upde falsifică ideia de stat, șl ațâța spiritele contra patriei sale, careia nu vor să’î facă serviciul ce datorește nn patriot.



30 tÜMlNA PËNTRÜ TOȚl'Spune, că alt-fel câte limbï învëfam, de atâtea orï sîn- tem mal om !Sfârșește în fine făcând apel la noi cești de aici, ca se îndemnăm pe frații noștri de dincolo să se declare de luptători aï ideii de stat maghiar, de corp din corpul poporului maghiar (magukat a magyar namzettest tagjaiul valljâk)....Aste le scrie d-1 Rill, un om dupe cât știm noi, cu multă precauțiune, și care nici o dată nu a fost tacsat de șovinist, unul dintre cel mal de frunte scriitor didactic maghiar, și a cărei revistă este citită de către florea învgțătorimel maghiare, a cărui ținută este aprobată de mii de institutori.Urmâtorele lucruri reies din aceste rîndurî :1. Că nu este asuprire, dacă limba maghiară este impusă pretutindinea în regatul maghiar și se nesocotesc celelalte limbi și popôre, de ore-ce a cui este hegemonia, aceluia este puterea și împărăția, acela lucrâză legal, dacă nizuesce a contopi pre cel-lalțl. Așa e asta în Rusia, Germania etc. etc.2. Nu se pôte vorbi în Ungaria despre învețătorî români.3. Cel ce trec în România, vin aici pentru a ațâța vrajba, pentru a lucra contra Ungariei, față de care nu vor să-și facă datoria de patrioțî.La punctul I-itl aș puté rëspundé cu urmâtorele șiruri scôse dintr’o scrisore a unul distins învățător de dincolo, care între altele se scrie : „Nu se pôte ca 6 miliône omeni, se contopescă aprôpe io miliône de alt ném, pe nemaghiarii de.sub corona S-tuluï Stefan. Noi, adecă nemaghiarii—avem legea despre naționalități, care a fost făcută în dieta (camera) ungurescă, și sancționată de regele încoronat, și în care lege nouă ni se dă dreptul de a ne folosi de limba nostră tot ca el de a lor. Ungaria este un stat poliglot.«Punctul al doilea se combate prin cele citate mal sus.Çât despre a treia parte, unde scrie că cel venițl din Ungaria fac pe aici vrajbă, intortochiază ideia de stat,— îi rugăm pe d-i Rill se nu credă asta, lucru respândit mal
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ales de către unele ziare maghiare în fruntea lor cu scriitori șovinisticl. Se citescă și studieze D-sa profund istoria nostră, și se va convinge că nu sintern un popor care conspiră. Românit emigrați aö el alte de făcut pe aicT.Și acum la rêndul meü, întreb și eü pe onor. red. a revistelor Țera nouă, Gheorghe Lazar. Gazeta Sătcnuluî, reviste care se citesc maî ales de către învețătorimea nostră, ce <J ce la scrisôrea, la expunerea de motive a d-lul Rill ? Se pôte o apropiere între români și maghiari în condițiunile precum le doresc cești din urmă, și precum capii maghia- rimel, propagă prin condeiu și graiu viu ?
București, 10/s2 Iunie 1887 IÖH RllSSU

---------- OO----------LITERATURAJPOPULARA
ORAȚIE

Buna diminua, cinstiți nuntași,
Și D-vdstră câți sîntețî împrejurați ;
Buna diminua, cinstiți părinți,
De Dumnezeu blagosloviți
Pentru acești doi fii smeriți
Cari stau din ’naintea Domniel-vdstre
Cu genuchele plecate,
Cu lacrăml picate,
Și stau cu plecăciune
Cerând de la D-vdstră ertăciune.
Iar D-vostră cinstiți părinți,
Ertațil și’î blagos o vi țî ;
Precum a bine cuvîntat Dumnezeii pe Isac, 
Isac pe I&cob
Și Iacob pe cei 12 fii.

Dumnezeii plimbându-se «>ingnr prin Rai, și 
nevë^êad pe nimeni, a făcut pe strămoșul 
nostru Adam

Cu trupul din lut,
Cu osul din piatră,.
Cu urechile, din nori,
Cu auȘul din vânt,
Cu duhul din duhul sfînt,

Cu iuțiine îngerésca,
Ca pe Ral să-l stăpândscă.

Apoi DnmneȘefi vë$ênd că Adam este singur, 
s’a hotărît ca să’l facă o soție, și a făcut 
pe strămoși nostră Eva, rnpându-I-o din 
cdsta drăptă pe când dormia.

Si ’î-a dat’o sie ca să-’î fie soție ;
De la a sale tinerețe 
Pân’ la a sale betrânețe.
Er de atunciîncdce
Prinseră a se’nsura,
Din néna în ném,
Din viță ’n viță
Pân’ ce veni rândul
Si la aste două tinere mlădițe. 
Ér D-vdstră, cinstiți părinți, 
Ertați’I și’î blagosloviți, .
Căci fiul de câte ori pe din’naintea părinți

lor trece
De atâtea ori greșește.
Ertațil și’I blagosloviți;
Căci ertarea părinților 
întărește casa fiilor,
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Ér blestemul părinților 
Risipește casa fiilor.
De ar fi pe temelie de piatră, 
O risipește până ’n talpă, 
De ar fi pe temelie de lut
O risipește până ’n verdele pământ. 
Er tu copilă plângi și suspină !
Că de ațji mergi în casă străină 
Si te-o bate fără milă
Si te-o mustra fără vină
Si vel <Jice :
Bate vînte printre braijî,
Adu-mî dor de la-aî mei frați ;
Bate vînte printre flori 
Adu-mî dor de la surori ;
Bate vînte printre munți, 
Adu-mî dor de Ia părinți.
La maică-ta te vei duce,
Când o face plopul pere
Si răchita vișinele
Si resteul corne moî 
Să mâncați voi amândoi.
Tu, fată, nu suspina,
Că de-aȚi mergi la casa ta,
Ce ți-a dato precista 
Si veți gospodări,
Gasdă de dspețî veți fi, 
Părinților veți mulțămi,

Părinților și nașilor
Si nouă tuturor fraților, Amin.
Să trăăscă coconul mire
Si cocona mirăsă ;
Căci mf-a dăruit o butelcă de vin,
Cercuită cu cercuri de măslin, 
Si-o năhramă de in
Si un ștergar de bumbac
De mi-am șters nasul de tabac.
Precum mi-ațî dăruit
Așa Domnul să vă dăruiască
Cu stemă crăiască,
Cu coronă împărătăscă,
Si să vă curgă binele
Ca albinele,
Si hasnalele cu bani
Ca la boeriî ceî mari.
Să trăeștî pod
Să bău paharul tot,
Să trăeștî pod uscat,
Să bea și cel cu gura căscată,
Să trăiască și aceste fete
Cari stau cu spatele la părete,
Cu cămășile boghete,
Cu ochii crăpuî
Cari se uită bine la copil
Si la D-vostră cinstiți flăcăi, Amin.

(Din mica-mî colecție) 
Christ. St. Revereanu

Nota redacții. Acăstă orație ni s’a comunicat de D-1 Chr. St. Reverănu, din Ploeștî. Ci
tind’o mi s’a părut că am citito undeva ; de acea căutând în colecțiile publicate, am găsit 
în colecția D-lui G. Dem. Teodorescu, m pag. 163, o orație care în unele părți sămănă cu 
présenta orație ; dar sînt părți cu totul deosebite în orația de față; de acea o dăm publi
cității. E. B.CESTIUNI PEDAGOGICE

GRADINELE DE COPII KINDERGARTEN
(Urmare)«Ve^uîăm, că în copil esistă o tendință de a fasona, de a face diferite forme din materia ce’i cade in mâini. Acé- stă tendință, conducêndu-1 la invențiune, la creațiuni noué, naște în el simțul artistic.



GRADINELE DE COPIÏ 33«Mai sînt și alte tendințe, cari il conduce la artă.«Cu toții știm, că copilul, când este in légân, îngână niște tonuri, mai ales când e să adormă.«Mamele, cari ’și cresc singure copiii, cunosc acésta. Copilul nu adorme fără a i se cânta. Româncele au anume cântece de legăn.«Cu ast-fel de cântece copilul adôrme, saû numai plânge. De ce? Pentru că i s’a satisfăcut o trebuință naturală; pentru că cântarea este și é un instinct al omului copil, in
stinctul musical, un alt instinct artistic.«Frœbel voește, ca mamele și institutricile să exerciteze necontenit prin arii, melodiöse instinctul musical al copi- < lului.«Să nu se crédâ, că musica este un element fără importanță în educațiune. Viața omului e plină de amărăciuni și de bucurii, cari altereză. De când esistă omul, prin cântec ’și-a manifestat bucuria și mâhnirea ce a simțit. Tot prin cântec ’și-a închipuit el, că pôte îmblândi, că pôte face pe D-deu favorabil sie-și. De aici chiar și originea cântărilor bisericii.«De aceea în grădinile de copii, cântecele însoțesc fie-care joc gimnastic și fie-care esercițiu, pentru că cântecul face plăcută or-ce lucrare.«Tot pentru cultivarea simțului artistic, Frœbel a introdus in școla sa, pe lângă jocurile gimnastice, representări în cântece de diferite scene, de diferite evenimente împrumutate din viața naturel și din lume, precum : columbarul (hulubăria), girueta saû sfârléza de vent, cosașul etc., precurq jôca la noi : baba-gaia și altele.—Acestea sînt rudimente ale artei dramatice.«După musică, copilul mai are un alt instinct tot artistic» 
instinctul poesiei. Copilul în legăn vrea mesură, cadență în legănătură precum și în cântecul ce o însoțește. Or-ce mișcare neregulată, necadențată îl supără. Copilului îi plac versurile, chiar și când nu le înțelege. Mesura sau cadența și rima îl satisfac ; de aceea el învață mai iute și ține minte mai mult versurile de cât prosa.

3



S4 LMïlrtÀ PËNfRÜ TOȚÎ«Instinctul poetic se satisface punând pe copii să învețe pe de rost poesiôre, cântece și sentințe acompaniate de povestiri.«De alt-fel totă grădina de copii e o poesie pentru copil.
«Omul copil mai are încă o înclinare, aceea d’a ști causa a tot ce vede, d’a afla pe autorul lucrurilor. El se întréba : cine a făcut cutare lucru? dar pe celaltă? și așa mai departe. Din acésta Frœbel deduce instinctul religios. Făcend pe copil să privăscă natura, lumea visibilă, Frœbel găsește mijlôce de a’i descoperi o lume supra naturală, invisibilă.Frœbel se plânge de scăderea simțului religios. «.Credința 

în D-delî, dice el, acésta credință nestrămutată ca o stâncă, 
omenirea a perdut-o. Grădina de copii trebue s’o reinvieze 
în sufletele cele june, pentru ca generațiunile viităre să se facă 
iarăși copiii lui D-deu.«Măcar că o sumă de învețați tăgăduesc esistența lui D-(Jeû, dar, întru cât probele ce aduc ei, nu sînt de ajuns pentru judecata nostră, pentru ca să ne putem lepăda de credința ce a domnit în omenire de la început, și întru cât religiunea cu morala ei a servit tot-d’auna ca cel mai puternic mijloc de oivilisațiune, é va remâné și de aci înainte ca instrumentul cel mai potrivit pentru educațiune.«In șcdla lui Frœbel, pe lângă contemplațiunea naturel, mai sînt încă rugăciunile, cântecele și tablourile (ca Iisus bine-cuvintând pe prunci, Iisus în templu stând in mijlocul doctorilor legii, Iisus în brațele mamei sale), lucruri cari tote servesc pentru întărirea instinctului religios.«Acestă privire a naturel, al cării autor nevëdut se arată copiilor in chiar operile lui; aceste tablouri, cărora piosi- tatea învețătorei le dă viață, vorbesc mai mult inimii și minții copilului de cât or-ce invețămint religios.

«In fine să venim la alt instinct.«Mai mult de cât töte viețuitorele de pe pământ, omul este sociabil.



GRADINELE DE COPII 55«Sociabilitatea este un instinct, ce se manifestă in copil din cé maî fragedă vârstă. El se simte perdut, când lipsește mama saù doica de lângă légànul lui ; se simte pus in carcere, dacă nu’l lăsațî să se intâlnescă cu alți copii. Acest instinct, necultivat in pruncie, se tâmpește, ba ia chiar direcțiuni contrarii scopului societăților.«A lăsa pe copil să primésca totă educația numai in cercul restrâns al familiei, a-i da töte Îngrijirile numai in ceea ce privește partea materială, a-1 feri in or-ce timp și numai din simpla superstițiune de a nu sta la un loc, d. ex. fiul cutărui comerciant cu fiul cutărui boer, este a tâmpi simțul sociabilității, este a întipări in sufletul fragedei ființe, simțul contrariu sociabilității, simțul egoismului. ï«Pe de altă parte, a ține pe copil numai in societatea ômenilor mari, adecă într’o atmosferă de convențiuni sociale ce el le imitézâ ca maimuța, dar nu le pricepe, este mijlocul cel mai nenatural de educațiune ; căci, dacă copilul ia ceva din manieri, din ținuta și din modul de judecată al ômenilor mari, tot acest împrumut, nepotrivindu-se cu vârsta lui, naște intr’insul apucături precoce, cari îi strică, in loc să’Î facă bine, și cari îl depărteză de generosă nevinovăție.«Tot ceea ce sintern, sintern prin societate. Societatea ne dă mesura de ce sintern și cât prețuim. In ochii noștri putem prețui mult; dacă insă prețul nu ni e dat de sociețate, de egali noștri, nu valorăm nimic saù pré puțin. Cele mai însemnate datorii morale ale omului sint datoriile sociale; căci în societate trăim, în societate ne vedem siguri pe viața și averea nostră și ei îi datorim totul.«Dar, pentru ca omul să fie capabil de a’și împlini datoriile către societate, trebue să’i stârpim din pruncie egoismul ; și, in locul acelei atențiuni esagerate pentru sine însuși, în locul acelei mândrii, care naște din pré multă iubire de sine, să-i însuflăm abnegațiunea, uitarea de sine și energia pentru ade
văratul și sincerul entusiasm pentru lucrurile mari ce sint de făcut in societate.«Ca să reușim, nu e alt mijloc de cât să procurăm copiilor mici ocasiuneadeaviețuiîn comun cu egalii lor, cu cei de Q 



3Ô LÜMÏKA PÊI^TRU TOȚIvârstă cu dânșii. Insă nici tovărășia cu copiii de stradă, nici simpla întâlnire cu copiii familiilor amice, or cât ar fi de fo- lositôre desvoltării lor, nu oferesc condițiuni favorabile pentru o bună educațiune, pentru desvoltarea simțului de datorii reciproce.«Trebue o societate organisată și condusă cu multă înțelepciune, trebue o școlă anume; și acésta societate in miniatură, acéstà școlă a creat-o Frœbel, numind-o, precum am dis, 
grădină de copii.«Resumànd voiù $ice : școla lui Frœbel sau grădina de copii are scopul de a desvolta instinctele cele bune, sădite in ^om, și a innăbuși pe cele rele. É caută să desvolte : instinctul 

- activității, instinctul plastic, instinctul artistic, instinctul agri- 
culturei, instinctul de a ști, instinctul religios, instinctul socia
bilității și, prin desvoltarea acestor simțuri, tinde la cultivarea in mod armonic a tuturor puterilor fisice și intelectuale ale copilului.«Aci e locul să mai adaog incă ceva.«Afară de grădinile de copii, esistă prin unele țări doué feluri de instituțiuni pentru copii cei mici.«Acestea sînt : șalele de asii și șalele de joc.«In sala de asii se priméû altă-dată copii de muncitori săraci, cu scopul de a’i feri in timpul (Jilei, când mamele lor erau’la muncă, de pericolele fisice și a le da și ôre-care educațiune. Astă-^i in sala de asii se face și uninvețământ intuitiv sistematic, însoțit de cântece și de jocuri recreative.

«.Sala de jocuri s’a înființat pentru petrecerea copiilor din clasele avute.«Grădina de copii intrebuințâză jocurile, ca la șalele de jocuri, și ferește copiii de accidente, ca la sala de asii, adică întrunește in sine amêndouë folôsele acelor instituțiuni. Insă în grădina de copii totul este îndreptat către un scop și acest scop este de a desvolta in omul copil, precum am vë(Jut, töte instinctele legitime, töte aptitudinile, cari il pot face capabil să’și implinéscâ mai bine datoriile sale, ca ființă inteligentă, ca ființă socială. Activitate liberă și spontanee, disciplina tuturor instinctelor prin propriile silințe ale copilului, adică prin



O NOUTATE GEOGRAFICA 37aplicarea nesilită a tuturor forțelor, a tuturor facultăților lui, ca să ajungă la desvoltarea integrală a ființei sale, etă principiul cu care ’și urmărește scopul grădina de copii a lui Frœbel. At. Popescu
(Va urma) ___ (Brăila)

0 NOUTATE GEOGRAFICĂ
SAUROMÂNIA IN ȚARA PATAGONILOROr și cine a audit de America, or și cine știe că țara cé mai despre mia(Jă-di a Americei se numește Patagonia, o țară mai mult pustie dar și puținii locuitori ce are sint omeni sălbatici.Or și cine a invețat nițică Geografie mai ștfe că Patagonia este stăpânită de republica argentină care vine mai spre miadă-nopte și care are de capitală orașul Buenos- Ayres. La vêrful de miaijă-țli al Patagoniei se află o insulă mare cu altele mai mici împrejur și cari töte împreună portă numele de Țara ele foc, care țară de foc are capitala 

Oshovia, un oraș mic. Țara de foc este forte puțin cunoscută chiar în diua de astă-di; de aceea guvernul din Bue- nos-Ayres trimite când și când câte un om invețat în Țara focului ca să o studieze și prin părțile pe unde nu este cunoscută. Ei bine, unul din învețații trimiși de republica argentină în Țara focului este și D-l inginer J. Popper, care dupe ce și-a petrecut mai mult timp studiind acé țară sălbatică s’a întors la Buenos-Ayres, unde, dupe ce și-a dat sema despre cele ce a descoperit, apoi la 5 Martie, anul acesta, a ținut și o conferință in fața unui public forte numeros care a fost pré încântat de descoperirile D-sale. Cu acéstâ ocasie D-l J. Popper a făcut cunoscut persônelor cari l’ascultaù că în Țara de foc se află munți, riuri, capuri, etc., purtând nume românești. Ast-fel se află un șir de munți numit Carmen Sylva, un riù de asemenea numit Carmen 
Sylva ; un al doilé riù este numit Ureche, un al treilé Rosetti, un cap e numit Panta, Sinaia, etc. Este de mirare pentru 



LUMINA PENTRU TOȚÎor-cine să se întâlnéscâ cu numiri românești într’o țară cu totul streină Românilor din töte timpurile, dar pentru noi Românii acesta nu ne causézà o simplă mirare, ci și o mulțumire sufletescă provenită din dragostea ndstră de Patrie.In adevăr, cititorii noștri știu că Carmen Sylva este numele ce pörtä Maiessatea Sa Elisabeta, Regina României, când compune cărți ; Ureche este numele D-luï V. A. Ureche,, profesor la facultatea de litere din București și fost ministru al școlelor ; Rosetti este numele marelui cetățăn român G. A. Rosetti, care a repausat in Apriliu 1885 ; Sinaia este cunoscută de or-cine că este o localitate în România, unde se află și residența de vară a curții române.Or-cine ar vré să știe mai mult despre Țara de foc n’are de cât să cumpere conferința D-luï J. Popper tradusă in franțuzește de D-1 G. Lamarchaud, cu care ocasie va face cunoștință cu multe lucruri interesante.Acum întrebarea este, cum se face că D-1 inginer J. Popper, a dat numiri românești în acé regiune așa de depărtată de Români. Iată cum : D-1 J. Popper este născut în București, unde și-a făcut primele studii ; el trebue să fie Ovreiü, căci am cunoscut mai multe familii Popper la București dar töte ovreiești. Vedeți Ovrei ca D-1 inginer J. Popper fug din România și in locul lor ne năvălesc perciunați fără nici o meserie, fără nici un capital, fără nici o specialitate, în sferșit fără nici o ocupație onestă, cari vin să storcă și să vateme pe Români și chiar pe Ovreii cei buni și folositori țerei. Altă dată mai multe. E. B.---------------C5C3---------------APRECIERIRELATIVE LA D-1 ENIU BALTÉNU
«. In vremuri cum sint acum, când cei mai mulți din omenii 

noștri cu carte își risipesc puterile, ori lucrând numai pentru 
interesele lor proprii, ori stând la o parte adânciți intr’o apa
tie ce marele nostru bard o numește viâță mârtă,— este o ade
vărată plăcere când ți se dă ocasiunea de a vorbi despre unul, 
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care ese din rindul âmenilor comuni. » — Cu aceste vorbe se începe în No. 4, anul al II, al revistei Convorbiri pedagogice, schița activității pe terenul școlar a D-luï Eniu Bâlténu.Modestia în tot cașul este una dintre cele mai frumôse virtuți omenești, și maxima ce face stânga să nu știe drépta asemenea trebue să o aibă în vedere ori-ce om cu cultură. Dacă aș ști că aș fi socotit între cei, ce nu vor să țină so- cotelă nici de cele ce ne dictézà modestia nici de învățătura maximei citată, cu oreș-care sfială, ca să nu <Jic—temere,— aș fi luat condeiul în mână pentru a scrie laude despre un bărbat, cu care lucrez împreună, și mai ales să scriu in revista al cării director este însăși D-sa.Să-i dai insă cesarului ce este al cesarului, ori cu alte cuvinte: pre fie-care dupe merite....In vacanța paștelor am avut convorbiri mai lungi asupra școlelor cu doi distinși institutori din provincie. ’Mi descriau cu cele mai triste culori starea învățământului de prin județe... Intre institutori sînt mulț'i, cari nu sînt pătrunși de causa în al cării serviciu sînt puși ; revisorul când plecă in inspecție, consultă mai ântèiù pe prefect ce să facă, căci așa merg lucrurile la noi : prefectul in töte, și in ale școlei, se amestecă, pilele trecute citisem cum un vrednic revisor a fost silit să părăsescă postul sëù în urma intrigilor prefectului.Și câte ca astea care töte în detrimentul școlelor se în- templă. Câte porunci ministeriale, decisiuni lăudabile remân litere morte, din causă că nu-i cine să le execute, căci în fine a controla e greù, dacă cel însărcinat cu controlul nu are el însuși rivna de progres și de fapte bune.Atunci mi-am (jis în mine : Dacă toți revisorii ar fi cum a fost D-l Eniu Băltenu, ce alt-fel ar fi starea invățămîntu- lui pe la țară ! Și o die asta mai ales acum, când tot mai tare më conving despre dragostea cu care D-l Eniu Bâlténu lucrézâ pentru școla și învățătorii rurali, lucru.ce a resbă- tut și în public și despre care puteți citi și în Românul de la 28 Iunie a. c., în Convorbiri pedagogice No. 4 și 6 anul II etc.



40 LUMINA PENTRU TOȚÎNu voï cita din Convorbiri nicï paginele referitôre la modul cum d-1 Euiu Băltenu a înființat acésta revistă, nici că ce merit și-a câștigat prin asta. Onor, cetitori ai acestei reviste eî înșiși vor ști să se pronunțe mai bine asupra acestui lucru.Voi lăsa să urmeze din No. 4 al Convorbirilor acele părți cari se referă la biografie, și apoi din No. 5, acé parte, care se referă la munca ce a desfășurat’o d-1 Eniu Balténu, pe când era revisor școlar.Gât despre modul de scriere al D-lui Eniu Băltenu atât in chestie de pedagogie, cât și de literatură, cetitorii noștri se vor puté ei înșiși mai bine pronunța.Ion Russu
Prim-colaborator al revistei lumi.va pkktbo toti«D-1 Eniu Bâlténu, (Jic Convorbirile pedagogice, s a născut in anul 1847, în comuna Bălteni. Dupe absolvarea cursului secundar a urmat la universitatea din București, unde a luat apoi licența in litere și flloșofîe. Devenind dupe acestea revisor școlar în jud. Olt, în’llfov, apoi in Capitală, s’a distins mai ales prin dibăcia unei bune administrațiuni școlare și îndeplinirea datoriei cu un zel, care a deșteptat stimă chiar și in acei, contra cărora făcea anchete. Tot pre timpul acesta era și profesor la Seminar și Liceul S. Sava. *)  Pentru a-și complecta insă și mai mult studiile și a-și lărgi cercul cunoștințelor, plécâ la Berlin. De aci, dupé o ședere de un an, plécâ la Tulusa, unde studiază la facultatea de litere și flloșofîe trei ani de (Jile. După ce mai stă și prin Paris, se reintôrce in țâră, unde în calitate de prefect i se dă ocasie să cunoscă mai de apröpe starea in care se află poporul de Ia țeră și mizeria cu care aü a se lupta învățătorii... In aceste funcțiuni a lucrat mai ales pentru 

*) In acestă notiță biografică sînt 6re-cari neesactități de date : ast-fel 1° anul 
nașterii mele nu e 1847, ci 1846, Octombre ; 2° în 1872, când am concurat pentru 
revisoratul școlar nu eram încă licențiat, dar terminasem numai cursurile facul
tății de litere și filosofic, făcusem și câte-va esameneși acésta din causa lipsei de 
timp, fiind pré ocupat ca director al Institutului Asociaticsea ; 3° Profesor la semi
narul central am fost în 1875, când amfostpus în disponibilitate din revisor școlar 
din causa că pré stăruiam mult pentru ridicarea scôleï saténuluï, iar profesor la 
liceu! sf. Sava am fost tocmai în 1880 și 1881, dupe întércerea rué din streiuătate ; 
4" In funcțiuni administrative am intrat în urmă, dar în cari am rSmas d’abia vro 
trei ani, căci nu-mi conveniaü asemené ocupațiuni din mai multe punte de vedere 
personale — Țot ap mai fi și alte deosibip, dar le lăsăm acum de o parte.



APRECIERI 41ridicarea școlilor, unde a putut, a făcut să se clădăscă școli, ( pre învățătorii cei buni îl spriginea, pre cei ce erau pe alu- necuș ii îndrepta. De aici stima și considerația de care se bucură din partea învățătorilor,»
( Convorbiri peoabooice, No. 4, an. II)«Cei, cari au privit și studiat cu băgare de sămă situa- țiunea șcălelor nôstre, sint acum 15 ani, știu cu câte greutăți trebuia să se lupte acei bărbați, cari voiau să facă ceva pentru cultura poporului... Școle erau puține, și pre lângă asta și acele puține eraü rău îngrijite,— învățătorii cu pré puțină cunoștința de carte, ba în multe locuri învățătorul • era’ numai pe hârtie, căci în fapt dacă-1 căutai, îl găsei ca logofăt la moșia boerului, ori nu era de loc. Léfa se ridica insă, o mistuiau cei de la primărie, ér copiii se putéù juca in draga lor voie pe uliți. Gu un cuvint întregul învățămint in stare de plâns.«Ei bine, după a mé părere cele mai meritôse fapte, cel mai netăgăduit folos ce l’a adus D-l Eniu Băltenu instrucțiunii este, că devenind revisor școlar pe acele grele timpuri, cu fermitatea ee’l caractariză, s’a pus cu totă ardôrea sufletului său, atât de pătruns pentru causa sâténuluï, să stârpéscâ acele rele, cel puțin în cercul activității sale, să arate prin fapte colegilor săi cum trebue să lucreze cine-va pentru a pută câștiga numele de omul școlel, purtat la noi de atâția, dar din cari forte puțini îl merită. D-sa luându-și sarcina de inspector școlar în județul Olt, după un concurs, primul și ultimul în felul ăsta, unde eșise cel dintăiu, și-a pus în gând să reorganizeze cu totul învețămîntul și șcâlele. Greutățile erau, multe. Autoritățile județene obișnuite fiind până acum cu opinia din trecut: că școla nu este ceva, care să pretindă îngrijire, au fost suprinse de modul cum D-l Eniu Băltănu începuse a păși față de ele : energie, cu mândria ce are numai omul pătruns de causa sfântă!... De aceea a trebuit ca să se lupte, precum am <Jice, până cea dat cu cuțitul la os, contra acelora, care în loc de a’i da de luptă, trebuia să’l ajute în lucrarea sa... Destituiri de învățători cari nu-și fâcéü datoria, reclame contra sub-pre- fecților cari punău bețe în rôtele învățămîntului, töte astea erau la ordinea dilei. Era mult putred și trebuia să taiă până la carne vie, pentru a puté curăți terenul unde atâția ne-r chemați se incuibaseră, căci mai ales pe vremea aceea, în- vățămintul era un fel de refugiu pentru cei scăpătați din alte părți. Pe aceștia să’i înlăture, și grație activității sale a și ajuns ca în scurt timp învățătorii negligenți să se pună 



42 LUMINA PENTRU TOȚÎpe lucru, cei slabi să învețe, autoritățile să îngrijéscâ mai bine de școlă și învățători, cu un cuvănt instrucția să fie respectată.«Gâte-va fapte caracteristice :«Când auçliaü primarii că și-a început ocolul revisorul, se punéû in grabă mare să repare școlile, să strângă copii, într’o comună ajunse sărași pe neașteptate. Primarul tremura, căci șcăla era dărăpănată : păreții galbeni de fum, acoperiș, gămuri sparte, bănci stricate. *)  Ce era să urmeze?... raport greu contra primarului și învățătorului... Și ce au făcut aceștia ca să scape ? S’a adunat jumătate de sat peste năpte : femeile spoiaü, unii acoperiaü, alții dregéù și făcău băncile, ără pe proprietarul unde era instalat D-1 Eniu Băltănu 11 rugără, ca diminăța să’l țină cât de mult acasă ca ei cu atât mai bine să se pătă prepara pentru a’l primi bine... Primirea altor revisori era alt-fel : cu banderii, dorobanți, călărași, lăutari, dar biata școlă rămânea nevisitată, învățătorul nebăgat în sămă... Care din aste două primiri era mai folositôre șcălei și binelui public?... Judecați!...

• *) Nu păreți! galben! de fum, nie! băneî, giamur! și coperiș stricat, ci păreți! nu
mai din grădele, fără lipitură, ba p’alocurea și grădelile rupte, coperișul tipsia, 
gémurï și bănci nu se mal pomeniati

3) Acest abecedar a fost scris mal târdiă, când eram revisorul scölelor din 
Ilfov și București.

*) In Ilfov s’a înființat o asemenea școlă. E. B,

«Alt fapt: Când venise D-1 Eniu Băltănu în jud. Olt ca revizor, în multe locuri în buget erau prevădute școli, dar nu se găsău învățători... Ce a făcut D-1 Eniu Băltănu? S’a pus și a deschis în capitala județului un fel de școlă normală, în care D-sa singur alegea și prepara pe viitorii învățători, ăr peste vară trei luni de çlile ținea conferințe atât elevilor săi cât și învățătorilor din județe.«Sînt memorabile aceste conferințe. Invëtamêntul intuitiv pentru prima ără acum se face cunoscut nu numai înaintea învățătorilor din Olt, ci înaintea întregului corp didactic din România. Și meritul este cu atât mai mare, cu cât töte astea nu aù fost făcute din poruncă ministerială, ci din propriul îndemn, din dragostea adevărată ce avea către causă... Pe când alții se plimbau pe la băi, D-sa în filele de vară, de diminăța până săra, era între învățători : cu vorbe și fapte îi forma pentru a’și pută împlini datoriile lor ; elevii preparați de D-sa ținău pept cu cei mai buni învățători vechi. A scos apoi din școli vechile abecedare și a scris unul corespunzător 2) cerințelor adevăratei pedagogii.«A înființat școli de meserii3), cari au fost primele în felul ăsta în tătă țara.



APRECIERI 43«Tote aceste merite aû fost recunoscute și de către cei de sns, așa în cât drept răsplată a fost chemat revisor în capitala României.«Aici a urmat ’nainte aceiași cale, cu același zel și dragoste de causa. Câte școli, câți învățători s’aù pus atunci la cale ! Dosarele ministerului școlilor ne ar puté da un tablou fôrte viü despre starea școlilor și învățătorilor de pe atunci. In rapôrtele ce înainta D-nul Èniu Băltănu se spu- néù multe adevăruri crude, care ’1 supëraù chiar și pe președintele consiliului de miniștri, pe D-nul L. Catargiu, în cât se știe că acesta a făcut reproșuri ministrului de șcăle de pe atunci, pentru ce lasă ca D-nul Eniu Băltănu să facă atâtea rapôrte sinistre despre starea șcălelor. Ei vetji, D-nul Eniu Băltănu avea curagiul a se lua la cărtă cu boierul care ținea de logofăt pe învățătorul satului, avea curagiul de a’i spune verde în față că’este un om de ré credință, când boierul dice că nu trebue învățătură sătenilor, pentru că atunci nu’i va pută stăpâni; D-’nul Eniu Băltănu dedea în judecată pe cine prindea cu ocaua mică și nu făcea nedreptăți nici chiar pentru hatârul unor omeni sus puși, era omul care nu se lăsa instrument în mâna nimănui, ci făcea după cum îi dicta simțul de dreptate și după cum cerea interesul general....» l) (Convorbiși pedagogice, No. 6)Intre multele scrisori ce se primesc din töte pârțile, unde sint Români, prin cari se spun vorbe frumôse, se aduc laude D-lui Eniu Băltănu, directorul acestei reviste, între aceste multe scrisori este și următorea ce dăm publicității, după cum s’a promis la corespondență în No. trecut. lat’o :
Respectabile Domnule Balténu,Consecințe promisiunii mele, cu tot respectul îmi permit a vă trimite o paierie de paie, lucrată în atelierul școlei ce am onôre a dirige.Acesta ca semn de deosebită stimă și respct pentru sim- țimintele D-vostre pure românești, pentru zelul ce desfășu- rați în răspândirea luminii și culturii naționale.Nu vă cunosc personal, este adevărat, cu töte acestea

*) Pentru ca să se rectifice unele puncte din aceste bucăți reproduse de 
D-nul Ion Russu dupe revista „Convorbiri pedagogice“ și mal cu sémâ pentru 
ca să puia în evidență starea șcdlel rurale pe acele timpuri, îmi propuiü să 
public pe iarna viitöre un memoriu, unde întemeiat pe acte să dovedesc 
cele ițise, E. B.



44 LUMINA PENTRU TQȚÎfaptele D-vôstre, simțimintele, de cari m’am putut convinge din fie-eare linie eșită din pana D-vdstră, sint de ajuns a vë cunôste, și më simt pré fericit a stima și a respecta pe valoroșii bărbați ai națiunii, a cărora viață întrégâ este o luptă neobosită, pentru binele și fericirea țereî, scumpei nôstre patrii, și, mai presus de töte, de a arăta un semn de recunoștință acelora, cari nu perd nici o ocasiune de a incuragia prin îndemnuri bine simțite, micile începuturi ale industriei nôstre naționale.In speranță, că neînsemnatul meû semn de deosebită stimă, respect și recunoștință, va procura nobilului D-vôstre suflet o mică satisfacțiune morală, permiteți-mi a vë considera și pe viitor : scutul de operare al școlei și învățătorului, 
și mai presus de töte : luptătorul fidel pentru propășirea in
dustriei nôstre naționale, acé importantă cestiune, ce trebue să preocupe pe tot Românul de simț, fiind acésta, dacă nu prima, cel puțin una din cele mai simțite nevoi ce apasă pe umerii mult încercatei nôstre țeri românești.Gu tot respectul servul D-vôstre P. Mohor 

Tergu-Puești, 1887, Maiă 14:Dacă am dat publicității acesta scrisôre, causa e că in stilul ei simplu é spune mult de și nu multe, in privința D-luï Eniu Bâlténu, despre care s’ar puté scrie mult, mult de tot. __________ Iôn Russu.NB. Mulțămesc atât onor, redacții a revistei Convorbiri 
pedagogice, cât și D-luil. Russu și celor-l’alte persône pentru interesul ce’mi pörtä. E. B.——------ -------------------

NOTITE LITERARE
„Culegeri istorice despre îmbrăcămintea antică“ este titlul unei cărți ce a scris 

D-l E. Baican, și a tipărit'o în Focșani, tip. Al. Codreanu. 1887. „Orî-ce elev de 
gimnasiû, de licett și de litere, măcar în interesul de a’șî procura un titlu cât de 
mic, ar trebui să aibă cunoscute, dacă nu studiate culegerile de față, pe care le- 
am adunat,“ dice D-l Baican in Prefață. Da, recundștem și noi importanța studiu- 
lui istoriei, dar ca cine-va să știe până la așa detailurî chiar și îmbrăcămintea 
antică, asta după a nostră părere este ceva, ce numai un specialist pôte face, și 
meritul d-lul Baican este dar cu atât mal mare, cu cât și-a dat ostenéla se adune 
atâtea amănunte relative la îmbrăcămintea antică, se facă istoricul aceleia și ici 
colo observări morale bine nimerite. Cu asta a înlesnit multora, care se ocupă cu 



NOTlțE LITERARE 45
istoria antică—se aibă gata, strîns într’o carte de 55 pagini— mult, putem <}ice 
„totul“ ce se referă la acest lucru. Numai citind acéstX carte, ne putem da sémâ 
despre luxul cu care trăiau românii, despre risipele ce le facéù „Neroul“ César, 
Caligula, Cleopatra etc. etc. figuri alt-fel bine cunoscute celor cu cunoștință de 
istorie.

Recomandăm citirea acestei cărți lectorilor noștri, iar din parte-ne am dori ca 
d-1 Autor să mai scôtà la lumină cărți cu cuprins istoric, care studiu, se vede îl 
este drag, și din care spicuind, va aduce mult folos istoriei și lucruri plăcute la 
citit ori și pentru ce cărturar. Cartea menționetă costă 80 bani.

*
* *

„Budapesti Szemle.“ No. din Iunie cuprinde un ștudifi interesant asupra Bas
melor turcești de I. Kunos, Escursiune în Transilvania, de P Hunfalvy; Statis
tica igienară, de B Toldcs ; Douë drame norvegiane ; Poesii; Bibliografie.

Pentru noi este fôrte interesantă acesta revistă Și iată de ce :
In é se oglindește întréga mișcare intelectuală academică maghiară, fiind-că 

aici scrie elita scriitorilor maghiari, și noi ca vecini e bine să cunôstem în ce și 
cum progreseză ei. Apoi pre lângă acest interes se mai adaugă și aceea, că d-1 
Paul Hunfalvy, care posede limba română și este cel mai mare limbist al lor, 
combătător al Romanilor în cestia că ne-am trage din vechi romani—în cinci nu
mere de-arêndul nu se ocupă cu alta, de cât aprôpe numai cu Românii din Tran
silvania, cu lucruri referiere la istoria politicei și moravurilor lor Și acum în ar
ticolul sëa se ocupă cu a critica cartea d-lui „Lazariciu“, prof. în Deva, o istorie 
de literatură, cu a cărei metôdâ de împărțire a timpurilor de când există limba 
ndstră, nici de cum nu se pöte împăca. Mai face observări asupra unei broșuri 
scrise aici în București contra Ungurilor, și polemisézâ cu „Tribuna“ din Sibiü. 
Vom mai reveni.

»
♦ *

„Magyar Paedagogiai Szemle“ No. 6 cuprinde biografia cu portretul lui Dr. 
Brassai Samuel, prof la Univers, din Cluj născ la 1800 și care servește aprôpe 
de 70 ani învățătorului maghiar, pentru care cu drept cuvent îl și numesc „nes- 
torul“ ômenilor de școlă din Ungaria Este unul dintre cel mai mare savant nu 
numai al Uugurilor, ci putem dice al Europei. Singurul dintre cei vii, care este 
trecut în „Dicționaire Pedagogie“ a lui Buisson. Pre lângă töte că este de o vâr
stă cu acest secol, așa dice biograful, totuși eruditul bărbat învață și acum, cite
ște și scrie și nădăjduesc mulți că va împlini și suta, atât de bine se ține cu să
nătatea Urmézà apoi „scrisörea deschisă“ ce d-1 I. Russu a trimis redacțiunei, 
și respunsul d-luï I. Rill, lucru despre care vom mai vorbi Despre prepararea 
învețătorilor, de Ujfalussy S, Șc61a principală a musulmanilor de VelossyL., 
Diverse. *

♦ «
„Néptanitôk Lapja“ apare în B-Pesta, director Gyertyauffy I. No. 44 cuprinde : 

Despre școlile de meserii. Intemplări din țdră. Diverse

O»
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LITERATURA DE SPIRITȘARADA D

Trimisă de D-nul V. Stegariü (Gorod-Tecuciù)Din douë părțî më compun Și amândouë drept vë spun, Că partea-ntâia sint un loc, Unde atrag ëmeniï la joc. Iar la a doua mal cugetând, Intre adverbe m’aî găsit. Ambele părțî de le’utruneștî, Nume femeesc më citești.
ȘARADA IIa

Trimisă de D-nul M. Moisescu (Găsciorele-Ilfov)Sînt al ghicitëreï nume, Ce aicea nu se spune. La călărit vë serviți. Partea a doua nu sînt P’ast pămînt nume de sfînt ; Dar sînt de femei și om Ce se uzdză în popor, întreg cuvëntul de vreți In față-v0 îl aveți.
ARITMOGRIF

De D-nul V. Radovicl (Plesestï-Sucéva)
20, 13, 2
13, 24, 17
8, 13, 17, 10

13, 24, 19, 4
7, 2, 11
2, 4, 27

11, 2, 11, 19, 6
4, 8

Animale domestice 
Un rîu din România 
O unitate de mesura 
Nume femeesc 
O bëuturâ 
O conjuncție 
Verb unipersonal 
Un mic obiect.



Rotițe bibliografice.—corerpondență ti

NOTIȚE BIBLIOGRAFICEAu apărut de sub tipar :Administrațiunea județenă, tesă de licență în științele politice și administrative, susținută la 26 curent, de D-nul 
N. Liveÿénu, căruia urăm tot succesul ce dorește.Lupta pentru existență și întovărășirea pentru luptă scrisă de D-nul J. L. de Lanessan, profesor la academia din Paris, tradusă în românește de D-nul I. St. Furtună, și tipărită de tipografia Al. Codrénu din Focșani. Costă 1 leu, și 50 bani. Recomandăm citirea acestei cărți care va îmbogăți pe cititorii ei cu multe cunoștințe noi.Manual pentru împletitul coșurilor, etc., de D-l Mihail 
Popp, profesor la Răducăneni (Fälciu). Este o carte care n’ar trebui să lipsescă nici unui bun învățător. Dintr’o singură citire te învață totul.

—--------0*0 -----------

CORESPONDENTA

Mulțumirile ndstre pentru frumo'sele cuvinte de laudă și încuragiare, primite de la 
D-niï E. Iliescc (Leontești-R.), Stek. Cbknaésc (Bertești-Br.), R. Belea (Serbăn.-Arg.), 
Ft. Mihailescü (Suseni-Arg.J, A. G. Popesco (Ile'na), G. Avram (Vizur-Tut.)

D-luî Gh. Gcseresou (Todireni-Botoș...) Vi s’a trimis broșura pentru care ați trimis bani.
D-luî Nicolescu (Păcurești-Prali.) Nu putem da cu prețul pe jumătate, ba încă din 

anul al II nici cu prețul de 10 lei nu se maî pete ; căci de abia maî sint câte-va colecții 
și acelea legate, costând 20 lei ediția ordinară și 25 lei ediția de lux. Deci rămâneți abo
nat pe anul al III-

D-luï R. Belea (Sirb.-Arg ) Fapta D-v. de a ne recomanda abonați îți face ondre D-tale 
și bine atât revistei cât și corpului didactic. Totuș veți avă pe d’asupra semne de recuno
ștință, dacă veți face maî mulțî abonați.

D-lui Joncu Gheobohe (scöla norm. Bârlad) Nu se mai pöte da anul 11 cu 10 lei ci nu
mai 20 lei Dar anul I vi se trimite și s’aă înscris töte cele 15 persöne între abonațiî anu
lui al 111.

D-lui 1. Tudeckscu (Lipova-Banat.) Ca să se păta publica Stihurile juniale, vă rog a-mi 
trimite și musica lor saiî cel puțin a spune aria lor. Sentimentele românești ce țișnesc din 
scrisdrea D-v. arată că sînteți unul din cei mai buni Români. Fie numai ca asemeni Ro
mâni să se afle cât mai mulțî acolo !

D-luî Buloarescd S’a primit 50 bani. Societatea «Fratia» înBă necunoscută.
Par. M. Plataréno (Plătăr.. ) Dupe ce vom citi Povestea trimisă, o vom publica, dacă va 

fi nemerită p revista ndstră.
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D-luï V. Rxoovici (Pleșești.) In vacanță ne v.,m ocupa de proverbiele trimise Dar înainte 

de a trimite așa proverbiï, e bine sä vă uitați în colecția Anton Pană și numai cele ce nu 
vor fi acolo să ni le trimiteți, E adevărat că sîntețl primul în părțile locului care ați cu
noscut și ați recomandat revista ndstră cea-ce vă face mare ondre și vă merită mulță- 
mirî din partea ndstră Viitorul vă va încredința.

Persötiele cari aû rëspuns abon. de la apariția No. 11 până acum sînt urmätörele :
20 lei Curtea Regală
10 » D I.C Petrescu.secr. gen. alM. S.R.
10 » » Euciu Nicolae (Vetrișoia-Făl.iu)
9 » » T. Ozun (Arțari.-Ialom.) și 1 leü

• p. Mihăilescu (Corni1.
9 » » I. Dimu’escu (Breba-Prahova.
5 » » Const. A Ciurănn (Zăpodenî)
5 » » Bemiț (Cutești-M.)

10 » » 1. D Apostolănu (Racovițe)
9 » » V Stegari n (i'orod)

10 » » W. Teutschländer (București)
lo » » (!. Porumbaru (idem)
1 > » » D. Marinescu (idem)
10 » » Moscu Așer (’dem)
10 » D-na B. Boerescu (idem)
10 » D-1 Ap. Aricescu .idem)
10»» M. ionescu (idem)
10 » D-ia Atena Mavromati 'idem)
io » D-na Alex Constantini« (idem)
19 » D-1 M. Stratula iTanac-V )
12 » b. 45 D-1 C Jianu (Brăsta-D.j )
io » D-1S. Popescu (Tonea-J.)

5 » » M. Georgescu (Jnpânești-M.)
5 » > N. Vasilescu (Glâmbocel-M.)

10 » » D. Snșianu (Snșeni-Ușurei-V) •
lo » » M. Buuescu (Suhaia-T.)
io » » D. Mariuescu-Bragadir (București)
10 » » P. Andreie-cu (idem)
10 » » Găni-scu (Filaret)
10 » » M. Smedănu (București)
10 » » G Pompilian (idem)
10 » > C. Oprescu (idem)
10 * » C. Alexandrescu lidem)
20 > » G. Gr. Cantacuzen (idem)
10 > » Moise Nestor (idem)
lo » » Sava Stefănescu (idem)
10 » » C. E istațin (idem)

6 » b 20 D-1 nie Tvmescu Hulubești)

10 » D-1 Gr Musica (Gropeni)
lo » » N. Găiculescu (Muerăsca-sus-V.)
10 » Păr. Diac. A. Marinescu (București)
10 » D-1 G. I. Ponescu (Rîu-vaduluî-V)
10 » Pr?1 tu Ghiță Ionescu București)
10 » D-1 G. Epnrénu (idem)
20 » » C Racoviță (idem)
15 » D-na F. Giu ar (idem)
10 » Dr. Locnstănu (idem)
10 » D-na M. Saroș (idem)
10 » » M Drok (Uern)
10 » D-1 Barbu Stefănescu (idem)
10 » » Chr. Alexandriu (idem)
10 » » A. B. Sinistenu lidem)
lo » » M. Constantinescu ddem)
10 » » D. Domnișoru (idem)
10 » » Stef. Col ntinănn (idem)
10 » » C. Gogu (idem)
10 » » G Lambru (idem)
lo > » N Constau linescu (Copae-llfov)
10 » D-ra V. Puțurănu (Mihăești-Vâl.)
9 » D-1 V. RadovicI Pleșești-Suc.)

10 » » Scutărescu (Răucești-Xămțu)
10 » » Anton Preotn Teodor (Chilia-Olt;
5 » » D. Patu (Berz -Bac. )

29 » » G. Alexandrescu (Tamași-Bac)
10 » » G Stoicescn (Talea-Pr.;
10 » » V Iftimiu (Obârș-Tut.)
lo » » N. Andreiescu (l'oen-M.)

5 » » M. Luaescu (Broșt...-Suc.)
10 » Păr. diac. C. Avramescu (Br.)
lo » » N. Stăncinlescu Giăviie-V.)
lo » D-1 M. Pop1 sc > (Paurești-V.)
20 » Frații I. și V. Alexa (Tutova).

5 » D-1 D. G Bi nescu a oferit pentru
D-1 Mihăilescu din Corni.

2 florini D-1 Valentin Dioniu(S.-Banat)

D-1 Pană Constantinescu, directorul gimnasiulul Cantemir, din București și Preotul 
Négu Rădulescn, dascăl la același gimnasiü sînt invitați să plătăscă câte 10 lei »bcnam. 
pe anul II, alt-fel vom începe.

Tipografia C. Petrescu-Conduratu.—C. 2786



TABLA MATERIILORREVISTA «LUMINA PENTRU TOȚI» ANULI. 
Apărută de la 1 Iuliă 1885 și până la 1 Iuliă 1886.cuprinde :I. Pedagogie și Metodologie.II. Ivețătorul și școla.III. Literatură.IV. Biografiile omenilor mari.V. Bibliografii sau dări de seină de publicații.VI. Felurite lucrări.

REVISTA «LUMINA PENTRU TOȚI» ANUL II.
Apărută de la 1 Iuliă 1886 până la 1 Iuliă 1887

CUPRINDE :I. Pedagogie și Metodologie.II. învățătorul și școla.III. Literatură.IV. Biografiile omenilor mari.V. Bibliografii sau dări de sămă de publicații.VI. Felurite lucrări.
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----------------IN ACEST PENSIONAT SE PRIMESC :

Școlari Interni, Externi și Demi-internî pentru clasele
Primare, Gimnasiale și ComercialeAcest pensionat este aprôpe de scotele comerciale, de liceul Mateiü Basarab, de gimnasiul Lazăr și de gimnasiul Mihaiû Bravul.—Pensionatul acesta a probat cu fapte, că știe să’și facă datoria in conștiință.Anul acesta am încercat să fac clasa Ï gimnasială în pensionat, numai cu puțini școlari cari depun examen înaintea comisiunii ministeriale.Școlarii sint obligați să vorbéscà limba francesă.Succesul dobândit de acest pensionat, a silit pe direcție să adauge neîncetat camere, așa că acesta e al treilea an și numeră peste 80 școlari. Anul acesta adăogându-se încă doué salône, mai sint câte-va locuri vacante.

« p "L

i


